

Reggeli Ujság

Magyar Nemzeti Múzeum

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NOVISZAD, Kralja Petra ucca 30 szám, I. emelet
Telefonszám: 21-37, éjjel 20-58
SZUBOTICA, Kralja Petra Park 10 telefon 6-70

Noviszad, 1933. évi január hó 26

Csütörtök

XIV. évfolyam

22. szám

Előfizetési ára 1 hónapra 28 dinár, 3 hónapra 80
dinár — Külföldön 1 hónapra 40 dinár. — Egyes
szám ára hétköznapokon 1 dinár, vasárnap 2 dinár
Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

A tél kenyere

Ahol a legnagyobb a baj, ott a leggyorsabb a segítség. Ezt a régi közmondást már egymáshánszor igazolták az események. Most is, mintha csak a régi közmondást erősítené meg az idő. A tél beköszönté számos munkás kezéből ütötte ki a szerszámot és sok családfenntartó nézett kétségbeesetten a hideg szobából a fagyos udvarba vagy utcára. Sehol semmi kilátás egy kis munkára, egy kis kenyérré. A könyöradományok bármilyen jó szívvél is adják őket, mégis keserűek. Nem olyan könnyű feladat a népkonyhák ajtaja elé állni a hosszú sorokba és megvárni, míg beengedik egyenként az éhezőköt, hogy egy kis meleg levestel és főzelékkel új életet öntsenek meggémberedett tagjaikba. Nem volt mit tenni, be kellett törödni ebbe is.

A hideg azonban nem volt tekintettel semmire; munkanélküliség és gazdasági válság ellenére is naptári pontossággal bekövetkeztek a fagyos éjszakák és borús-ködös nappalok. A havazás sok szegény ember utolsó reménysége, azonban csak nem akart megindulni. Más években már decemberben vastag hólepel borítja a világot. A romantikát kedvelő szemnek nagyon jól esik a végtelen fehér hósvatagban gyönyörködni, a városok lakói azonban sokkal realisabb fel fogásból nem nagyon örvendenek a minden szennyet eltakaró hónapnak. A városokban súlyos forgalmi zavarokat okoz a havazás és ezért el kell takarítani az utóból a havat. A villamosok, kocsik, autók közlekedése elakad a nagy hóban, amelyen még a vasutak sem tudnak áttörni. A modern közlekedési eszközök, amelyek százkilométeres sebességgel robognak, ezt a természeti akadályt nem tudják legyőzni.

A nagy havazások idején csak az emberi erő tudja biztosítani a vonatok robogását, az autók száguldását. Ezért várják minden évben a munkanélküliek ezrei és milliói a havazást. A hóvilágok annál nagyobb szolgáltatásokat tesznek a munkanélkülieknek, minél erősebbek, minél kiméletlenebbek. Ilyenkor néha hetekig is akad dolog és a hólapátolás után már tűz mellett melegítheti a hidegtől elgémberedett tagjait. Bölcs rendelkezés a minden évben megújuló havazás, amely a munkanélküliek légióit juttatja munkához és kenyérhez.

A mai gazdasági helyzetben, amikor a világ legkiválóbb elméi nem tudnak módot találni millió és millió fáradtan lehagyott munkások foglalkoztatására, ime a téli havazás egy időre és csak részben, de enyhíti a munkanélküliséget. Hiába a természet a maga működésével igyekszik javítani azt, amit az emberek elrontottak. Az emberi intézkedések következtében munkanélkülivé váltak, a természet juttatja munkához és kenyérhez. Nehéz munka után kevés ugyan a kenyér, de mégis az, amit már oly régen nélkülöztek és amelyért megirigylük azokat akik még ilyen súlyos munkával sem tudják a betevő falatokat megkeresni.

-0-

Olaszország és Németország azt kívánja Franciaországtól, hogy

egész Szíriát minősítse független állammak

Megkezdődött a Népszövetség tanácsának hetvenedik ülészaka

Genfből jelentik: A Népszövetség tanácsa kedden kezdte meg hetvenedik ülészakaát. A szokásos rövid zárt ülés után a következő nyilvános ülés első pontjaként Benes dr. csehszlovák külügyminiszter jelentését tárgyalta a mandátum bizottság legutóbbi ülészakáról. Franciaország ugyan is a legutóbbi ülészakon bejelentette, hogy lemond a szíriai mandátum-terület egyik részéről és csak a libanoni partvidéket kívánja megtartani, Szíria többi részét pedig független állam-

nak proklamálja.

A jelentés felett élénk vita indult meg. Olaszország delegátusa kijelentette, hogy Franciaország bejelentését csak abban az esetben fogadja el, ha Franciaország nemcsak Szíria egy részét, hanem

egész Szíriát független állammak minősíti.

A német delegátus csatlakozott az olasz javaslatához. A vitát a tanács tegnapi ülésén is folytatták.

Defranceschi Bozsidárt nem helyezik szabadlábra

Az indoklás szerint Defranceschi szabadlábrahelyezése megnehezítené a vizsgálatot

Megírta a Reggeli Ujság, hogy Defranceschi Bozsidár, akit azzal gyanúsítanak, hogy Dejanovics Katicának, a sikkasztó noniszádi volt vasuti pénztárosnő büntérsa volt, szabadlábrahelyezése ellenében 200 ezer dinárt ajánlott fel, azt azonban a törvényszéki tanács elvetette és ezután a felelbiteli bíróságnak adták át az ügy iratait, hogy az hozzon végleges döntést szabadlábrahelyezése ügyében.

A felelbiteli büntetőtanács dr. Gyurjev Bosko elnöke mellett tegnap foglal-

kozott a beadvánnyal és úgy határozott, hogy a vizsgálati fogság elrendeléséről szóló végzés ellen benyújtott panaszt elveti tekintettel arra, hogy Defranceschi szabadlábra helyezése megnehezítené az ügyben folyó vizsgálat sikerét. A felajánlott óvadékot különben Ratna Steta kötvényekben, 200 ezer dinár névértékben helyezték volna el.

A felelbiteli bíróság határozata értelmében Defranceschi Bozsidár továbbra is vizsgálati fogságban marad.

A törvényszék megszüntette az eljárást Matanovics Szpira ellen

Februárban szóbeli tárgyalást tartanak Matanovics Szpira ügyében. A tárgyaláson megállapítják, hogy szükség mutatkozik e Matanovics Szpira ellen közbiztonsági intézkedéseket alkalmazni

A noviszádi törvényszék tegnap határozatot hozott, amelynek értelmében a bűnügyi perrendtartás 110. paragrafusa értelmében megszünteti az eljárást, annál is inkább, mert maga az eljárás tárgya sem követhető a gyilkos fiú felelősségre vonását, ezenkívül pedig, mint megirtuk, a beogradi elmeegógyintézet véleménye szerint a gyilkosság elkövetésekor nem volt beszámítható állapotban. A határozatról a törvényszék tegnap értesítette dr. Lemajics Jovan noviszá-

di ügyvédet is, Matanovics Szpira védőjét.

A bűnügyi perrendtartás 110. paragrafusa értelmében azonban szóbeli tárgyalást tartanak, még pedig minden valószínűség szerint február közepe táján, amelyre a védőt és Matanovics Szpira legközelebbi rokonságát hívják meg. A tárgyaláson határoznak afelől, hogy az elmebeteg Szpira ellen szükséges-e közbiztonsági intézkedéseket foganatosítani.

-0-

Szokatlanul hideg az idő Európában

Németországban, Lengyelországban 30 fokos hideget mértek. - Romániában a hóesés súlyos közlekedési zavarokat okozott

Az Európa tulnyomórészét borító hideghullám több vidéken szokatlanul lehűtötte a hőmérsékletet. Berlinben a tegnapi virradó éjjel fokozódott a hideg. A külső városrészekben 20 fok hideget mértek, a legalacsonyabb hőmérsékletet ebben az esztendőben.

Varsóból jelentik, hogy Lengyelország egész területén rendkívül hideg idő uralkodik.

Varsóban tegnap 26, a környéken 30 fok hideget mértek.

Párisban is fagyhullámot észleltek, amely egyre fokozódik. A legalacsonyabb hőmérséklet tegnap 18 fok volt a fagyponnalatt, de az ország többi vidékéről még keményebb hideget jelentenek.

Bukarestből jelentik, hogy Romániában két nap óta szakadatlan havazik, amely a fővárosban megnehezíti az uccai forgalmat.

Több vonalon szünetel a vasútforgalom a hófúvások miatt.

Budapestről jelentik, hogy az erős hófúvás megszűnt, de azért a Dunántúl több vasútvonalán még nem sikerült helyreállítani a forgalmat. Az autóforgalom Bécs és Budapest között szünetel, de valószínűleg használhatóvá válik, miután a montecarlói nemzetközi autóversenyre való tekintettel, kormányintézkedésre nagy munkásosztagok dolgoznak az út szabadrá tételén.

Párisi jelentés szerint a francia partvidéken csupán Nizzában maradt a hőmérő a fagyponnal felett.

Spanyolországban is rendkívül hidegre fordult az idő. Madridban és több más városban 10 fok hideget mértek, Valenciában a nagy hideg veszélyezteti a narancstermést. Spanyolország egyes részein 50 év óta először havazott.

Újból megindult a jégzajlás a Dunán és a Száván

Továbbra is hideg idő várható, helyenként havazással

Az utóbbi napok hideg időjárása következtében valamennyi folyón ismét teljes erővel megindult a jégzajlás, amely különösen a Dunán és a Száván igen erős. A jégzajlás a Dunán a folyó csaknem nyolevan százalékát teljesen elfedi, míg a Száván ötven százalékos zajlás van. Érdekes, hogy a Száván rendszerint később indul meg a jégzajlás, mint a Dunán. A helyi hajózást a jégzajlás ellenére is fenntartják, habár a hajók meglehetősen nagy késésekkel közlekednek.

Az ország egész területén erős fagyok voltak. A drinai, moravai bánóságok egész területén és a Dunabánság keleti részén havazott. A legalacsonyabb hőmérsékletek a

következő helyeken voltak: Stip — 18, Tuzla — 14, Szokoplje és Szarajevó — 12, Noviszád, Beograd, Nis — 11, Ljubljana — 9 fok. A legmagasabb hőmérséklet Kotoron volt, ahol plusz 11 fokot mutatott a hőmérő.

Továbbra is hideg idő várható, helyenként havazással.

Az ország területén a vonatok általában nagy késéssel közlekedtek, kivéve a Dunabánságot, ahol a vonatoknak csak kisebb késéseik voltak. A vonatkésések oka főleg a behavazott pálya, vagy pedig a nagy hideg, amellyel a lokomotívoknak meg kell küzdeniök.

—o—

A semmitőszék jóváhagyta a tovarisevoi halálos találka elíteltjeinek büntetését

Új tárgyalási torianak a vajszkai arzénmérgezési vád ügyében. - Tárgyalások a noviszádi semmitőszéken

A noviszádi semmitőszéki bíróság tegnap délelőtt több gyilkossági bűnügyet tárgyalta. A tárgyalások napirendjén szerepelt többek között Augusztinov Kata vajszkai asszony bűnügye is, amelylyel a semmitőszék egyizben, a múlt év december 7-én foglalkozott és akkor úgy határozott, hogy nyilvános tárgyaláson hirdeti ítéletét. Augusztinov Katát, mint ismeretes, azzal vádolták, hogy 1930 október 22-én megmérgezte törvényes férjét Augusztinov Antunt, aki hat nappal ezután meghalt. A szombori törvényszék a múlt év februárjában tárgyalta az ügyet. Augusztinov Kata ez alkalommal tagadta a vádat és kijelentette, hogy férje beteges ember volt, szerette az italt és emiatt sokszor kerültek összeütközésbe. A boncolásnál az orvosok szívzélhűdést állapítottak meg, mint a halál közvetlen okát, míg a vegyi vizsgálat a gyomorban nagymennyiségű arzént fedezett fel, amely mennyiség okvetlenül halált okoz. Megállapították azt

is, hogy az arzén nem egyszerre, hanem fokozatosan kisebb adagokban került az elhunyt gyomrába és ez esetben krónikus arzénmérgezésről van szó. A vádlottat a szombori törvényszék felmentette, az államügyész azonban felebbezéssel élt az ítélet ellen, valamint perújítást kért. A semmitőszék ítéletében megsemmisítette az elsőfoku ítéletet és utasította a szombori törvényszéket, hogy az ügyben újból tartsa meg a tárgyalást.

A szentái Stein Mayer üveg és porcellánkereskedő céget felmentették a hamis bukás vádjától

A szuboticei törvényszék a múlt év február 25-én tárgyalta a szentái Stein Mayer üveg és porcellánkereskedő cég ügyét. A céget az államügyészség hamis bukással vádolta, amelyet a vádlott úgy követett el, hogy nem vezetett a törvényes előírásnak

megfelelő könyveket, nem készített mérleget és bár tudatában volt fizetési képzetlenségének, megrendeléseket eszközölt Zagreb-ből, Karlsbadból és más helyekről. A szuboticei törvényszék a cég tulajdonosát hat hónapi fogházra ítélte. Felebbezés folytán a per a noviszádi semmitőszék elé került, amely tegnap az elsőfoku ítéletet megsemmisítette és felmentette a cég tulajdonosát a vád és ennek következményei alól.

Jogerőssé vált Komjáti Ferenc, a martonosi gyilkos legény tiz évi börtönbüntetésre

A szuboticei törvényszék a múlt év október 28-án tárgyalta Komjáti Ferenc martonosi legény ügyét. Komjátit emberöléssel vádolta az ügyészség, hogy 1932. szeptember 3-án Martonoson összeveszett Holló Istvánnal, mert az nem engedte meg, hogy Komjáti szarvasmarhái az ő elkerített legelőjén legeljenek és ekeveással fejbevágtatta Hollót. Az ütés olyan erős volt, hogy Holló koponyatörést szenvedett és meghalt. A bíróság Komjátit tiz évi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen a védelem felebbezéssel élt, amelyet azonban a semmitőszék elvetett és így a gyilkos martonosi legény büntetése jogerőssé vált.

Aki a kukorica miatt megölte mostohafiát

A panosevoji törvényszék a múlt év november 11-én tárgyalta Veszej Trifu vladimirováci földműves gyilkossági perét. Veszej Trifu ellen az volt a vád, hogy mostoha fiát Radzsiju Iliját megölte. A fiu a vádlott padlásáról kukoricát akart lehozni magának és pedig abból a kukoricából, amelynek élvezeti joga Veszejt illette meg. A vádlott felszólította mostohafiát, hogy ne nyuljon a kukoricájához, a felszólításra azonban a fiu ügyet sem vetett. A vádlott ekkor vasvillát ragadott és amikor Radzsiju a lépcsőn lefelé indult, hasbaszurta. A szurás halálos volt. A bíróság Veszejt 6 évi börtönbüntetésre ítélte, amit a semmitőszék tegnap megerősített.

A tovarisevoi halálos randevu elíteltjeinek büntetését megerősítette a semmitőszék

Az elmúlt év júniusában nagy feltűnést keltett az a gyilkosság, amelyet Milutinov Sztevan tovarisevoi gazda feleségével Darinkával és Sztójancev Novával egyetértésben elkövetett. A vádlott feleségével megbeszélte, hogy Kokanov Lázárt, akivel az asszony már régebben meg nem engedett viszonyban élt, csalják házába azzal, hogy ő kiment a rétre dolgozni és amikor Kokanov Lázár megjelenik, akkor rajtaütés és végez vele. Minden a megbeszélés szerint történt és a kritikus napon Milutinov Sztevan több helyen megszurta és bittal összeverte Kokanov Lázárt, aki a kapott sérülésekbe másnap belehalt. A noviszádi törvényszék büntető tanácsa Milutinov Sztevan előre megfontolt szándékkal elkövetett emberölés bűntettében mondta ki bűnösnek és négy évi börtönbüntetésre ítélte. Milutinov Darinkát, mint büntársat a törvényszék hat hónapi fogházra, Sztójancev Novát ugyancsak bűnrészség címén két évi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen a vádlottak védőjük útján felebbezést jelentettek be, a felebbezést azonban a semmitőszék most elvetette és megerősítette az elsőfoku ítéletet.

Jóváhagyták Miskovics Milán a sztarifutogi gyilkos két évi börtönbüntetését

Miskovics Milan sztarifutogi földműves ügyében 1931. június 30-án ítélték a noviszádi törvényszék. Miskovics ugyanis a vád szerint 1929 október 1-én zsekésével meggyilkolta Jovanovics Veljko sztarifutogi földművest. A gyanu azonnal Miskovics ellen irányult, mert a gyilkosság színhelyén az ő bicskáját találták. A tárgyaláson Miskovics azzal védekezett, hogy nem ő volt a gyilkos, mert a halálos gyomorszurást Jovanovics egy előbbi verekedésből kifolyólag kapta. A bíróság Miskovicsot azonban bűnösnek találta és két évi börtönbüntetésre ítélte. A semmitőszék az ítéletet megerősítette.

A leszerelési értekezlet napirendre tűzte a francia tervezet tárgyalását

A német delegáció főbb módosító indítványait elutasították

Genfből jelentik: A leszerelési értekezlet elnöksége kedden nyilvános ülést tartott, amelyen elfogadta a fegyverkezést ellenőrző állandó nemzetközi bizottság megalkotásáról és hatásköréről szóló egyezménytervezetet. A tervezetet az elnökség áttette a főbizottsághoz. A német delegáció több módosító indítványának elvetése mellett az ellenőrzés kérdésében fenntartotta állásfoglalását, amíg részletesen meg nem állapítják a leszerelés kötelezettségét.

A főbizottság legközelebbi napirendjét is megvitatták.

Nadolni német nagykövet nem ellenezte, hogy a francia tervet tárgyalás alá vegye a főbizottság, hangzott az az

ban, hogy a főcél, a leszerelést nem szabad szem elől téveszteni.

Henderson elnök utalt arra, hogy a francia javaslat vitája csak néhány napig fog tartani és általános keretek között mozog. A vita befejezése után külön tervet dolgoznak ki, melyben figyelembe veszik Nadolni előterjesztéseit.

A hét hátralevő napjain az elnökség legnagyobb részt bakteriológiai és más elvont problémákkal foglalkozik.

A január 31-én összeülő leszerelési főbizottság napirendjének első pontja lesz a francia biztonsági és leszerelési terv. A francia javaslat letárgyalása után kerül sor a német indítványok tárgyalására.

A bécsi kirándulás tapasztalatai

Az osztrák fővárosban minden drágább, mint nálunk — A kirándulók a hóvihar ellenére is kitünően szórakoztak

A Putnik és a Fruskagora különvonatával 450 utas érkezett meg egy kis késéssel pénteken délután a bécsi déli pályaudvarra. A hivatalos fogadtatás után a kirándulók szétszóródtak a szélrozsza minden irányában és igyekeztek jó szálláshoz jutni.

A legtöbb résztvevő itt érte az első kellemetlen meglepetést, mert a bécsi szállodák árai nem nagyon állottak arányban a kirándulók anyagi felkészültségével.

Itt tapasztalták először, hogy

Bécs drága város és ez a megfigyelés lépten nyomon kísérte is őket.

Ugye hogy sok tekintetben erősen lerontotta a kirándulás örömeit. A bécsiek pénzege ége a silling, a mienké a dinár és a két pénz árfolyam különbsége nagyon is érezhető volt. A kirándulók természetesen, ha sillinggel is fizettek, mindent átszámítottak dinárra és ez az összehasonlítás arra a szomorú megállapításra juttatta őket, hogy

Bécsben nemcsak a szigorúan vett megélhetés drágább mint nálunk, hanem a ruhaneműk és luxus cikkek is.

Az élelmiszereknél nemrég érthető ez az árkülönbség, mert a mai osztrák kormány főfeladatának az osztrák mezőgazdaság érdekeinek megvédését tekinti. A külföldről érkező állat és egyéb élelmiszer szállítmányokat csak a megszabott szűk köntingens határain belül engedik Ausztriába, de még ezt a nem nagyon jelentős behozatalt is magas vámmal sújtják. Ily módon az osztrák piacokon a kereslet mindig meghaladja a kínálatot.

és a földművesek olyan árat kapnak terményeikért, ami nálunk elképzelhetetlennek látszik.

Az élet drágaságát azonban még más is befolyásolja. Bécsben annyiféle adót és járulékot kell fizetni a kereskedelmnek és iparnak, hogy ezt csak úgy tudja biztosítani, ha az eladott áruk árait ennek megfelelően emeli.

A Dollfus kormányának e kimondottan agrárbarát és kereskedelmellenes irányzata természetesen éles ellenakciót vált ki az

érdektelt kereskedők és iparosok köréből.

A bécsi utcákon hatalmas 2 méteres plakátok jelentek meg, amelyekben fél méteres vörös betűkkel követelik a kormány lemondását.

A kereskedők akciója azonban eddig még nem járt eredménnyel, mert a parlament többségét alkotó és a vidékre,

főleg a falvak lakosságára támaszkodó pártok nincsenek tekintettel a vörös Bécs kívánására.

Az élelmiszerek drágasága mellett azonban nagyon meglepő az ipari cikkek magas ára. Bécs erős gyáripari jellege mellett ez érthetetlennek látszik, ha nem vesszük tekintetbe azokat a körülményeket, amelyek szinte parancsoló kényszerűséggel írják elő az árakat. Az élelmiszerek drágasága következtében a munkabérek sokkal magasabbak mint nálunk. Ez természetesen döntő befolyást gyakorol az árak kiszámításánál: mindehhez hozzájárul a sokféle adó és így érthető.

ha a bécsi gyártmányú Habig kalap, fehérmű, konfekciós áru stb. Noviszádon olcsóbb, mint Bécsben.

Ezenfelül azonban a kivitel után magas kiviteli prémiumot is kapnak a kereskedők és gyárosok, akik a külföldre annyival is olcsóbban szállíthatják áruikat. Tekintve, hogy nálunk Jugoszláviában maga az élet lényegében sem kerül mint Bécsben, a kereskedők olcsóbban is adhatnak mindent, mint az osztrák fővárosban lakó kollégáik.

A jugoszláv vendégek így meglehetősen csalódtak, amikor azt hitték, hogy Bécsben olcsóbban fognak vásárolni, mint odahaza.

Nem is történtek olyan nagyarányú bevásárlások, amelyeket maguk a kirándulók terveztek és amelyet a bécsi kereskedők reméltek. A jugoszlávai vendégek inkább szórakoztak Bécsben és a zenés kávéházakban, mulatóhelyeken és színházakban nap-nap után nagyon sok Putnik jelvényes vendég volt. A péntek, szombat és vasárnapi hóvihar, amikor a hőmérő éjjel 13 fokig szállt alá, sem tudta megzavarni a jugoszláviai

Allg ötvenéves és már is aggastyán!

Már mindentéle szenvedés kinozza: köszvény, reuma, szívgyengeség, vese-, gyomor- és epebántalmak, rossz emésztés stb. Már egészen életunt, nem kedveli a társaságot s aini a legrosszabb: már munkaképtelen. Kezd kétségbeesni s alávett magát az összes kúrának, de eredménytelenül. Még nem ismeri a **radeini gyógyvizet**. Ha ennek a gyógyhatását inná, csak ezt inná s rézóta meggyógyult volna, igen kevés költséggel.



vendégeket, a legtöbb esetben hajnalig tartó szórakozásaikban. Igaz, hogy éppen a főszezónban érkeztek a kirándulók Bécsbe. A színházak, varietek, bárok és egyéb mulatóhelyek legjobb műsorukat a téli hónapokra tartogatják, de most vannak a nagy látványos mulatságok is. Szombaton este volt a nagy művészbál a legelőkelőbb bécsi közönség részvételével és ennek pazar fénye és minden gazdasági válságot meghazudoló pompája elkábitotta a megjelenteket. A Ro-nacherben Gyenes Lili 20 tagu női cigányzenekara olyan frenetikus sikerrel játszik estéről-estére, hogy még a jó bécsieket is megkönnyeztetni egy-egy szívbemarkoló magyar nóta.

Szombaton egész Bécs lázban égett, hisz a Rapid játszott Glasgoban. Az esti lapok, amelyek fél 6 és 6 óra felé kerültek az utcára, részletesen hozták a nagy mérkőzés minden mozzanatát. A lapok százezerrel pillanatok alatt szétkapkodták és a minusz 10 fokos hideggel körített hóvihar sem akadályozta meg a sportért lelkesedő bécsieket, hogy a kivilágított utcákon el ne olvassák a mérkőzésről szóló jelentéseket. Szinte hihetetlennek látszik, hogy az osztrák fővárosban kicsi és nagy, férfi és nő, intellektuel, kereskedő, iparos és munkás egyaránt mennyire érdekli a sport iránt. A legjellemzőbb erre az, hogy

amikor az osztrák válogatott Londonban játszott, Bécsben minden megállt.

Az iskolák nem tartottak előadást, a gyárak délután nem dolgoztak, az irodákban letették a tollat, csak azért, hogy ott-hon mindenki a rádió mellett ülhessen és hallhassa a londoni közvetítést.

A sport iránti nagy szerelet és lelkesedést magyarázza talán legjobban az osztrák futball magas színvonalát.

Vasárnap Nasztaszijevics bécsi jugoszláv követ fogadta a kirándulás vezetőit és a kiránduláson résztvevő újságírókat és hosszasan elbeszélgetett velük. A kirándulásnak egyebiránt nagy jelentőséget tulajdonít az a tény, hogy a bécsi ut viszonzásaképpen az osztrák idegenforgalmi iroda tavasszal és a nyáron több kirándulónovatot indít Jugoszláviába.

A kirándulás befejezésekor hétfőn Semmeringet látogattuk meg.

Amit a természet és a kultúra együttesen nyújtani tud, az itt mind megtalálható.

A semmeringi árakat azonban nemcsak a kirándulók, hanem a vagyonosabb osztály sem tudja megfizetni, ezért Középeurópa egyik legszebb télisport és üdülőhelyén feltűnően kevés a vendég. A 650 szobás Panhans szálloda éttermében hétfőn délután összesen 40 vendég ebédelt, aminek főoka az,

hogy a legszolidább ebéd is 10—12 sillingbe (100—110 dinár) kerül.

Nem volt azonban sokkal több vendég a Südbahn éttermében sem, pedig itt már 7—8 sillingért is jól lehet ebédelni.

A bécsi ut résztvevői mind a legnagyobb meglepéssel tértek vissza, mert az ut megrendezése teljesen kifogástalan volt. A főérdem ezért Graecanin Gaját, a Putnik igazgatóját és Paquor Józsefet, a Fruska Gora turista egyesület turisztikai osztályának vezetőjét illeti, akik a Putnik tisztviselőivel mindent megtettek, hogy a közönséget minden tekintetben kielégítsék.

A tavankuti bünper tegnapi tárgyalásán Lebovics Antal ököllel támadt Novics Mijóra és utána leköpte

Az ügyész új tanuk kihallgatását kéri, akik súlyosan terhelik a vádlottakat

A tavankuti rémtettek ügyének kilencedik napi főtárgyalásának Hadzsi Kosztics Koszta államügyész bejelentése volt a szenzációja, amely szerint tanu akadt, aki előtt Szkenderovics Jusztinián beismer- te, hogy gyilkolt és másik tanu, aki megdönti Kraj- cár Gyuró alibijét és igazolja, hogy a bérnyilkos lóháton tette meg az utat Szvetozár Mileticsről Tavankutra. Lehetséges, hogy az új tanuk vallomásai döntő fordulatot hoznak az ügyben, amelynek tisztázása páratlanul súlyos feladat elé állítja a bíróságot.

A főtárgyalás iránt egyébként változatlanul nagy az érdeklődés, a tolongás és a törvényszéki palota előtti csoportosulás azonban már megszűnt, mert csakis azokat boesátják be a terembe, akiknek belépőjegyük van.

A bíróság pontban fél tízkor vonul be a terembe és Bozsics Milan elnök megnyitja a főtárgyalást. A vádat ismét Hadzsi Kosztics Koszta, az államügyész vezetje képviseli, aki — mint ismeretes — kedden elhagyta a főtárgyalást. Bozsics elnök felszólítja az államügyészt, hogy tegye meg észrevételeit a tegnapi incidensről készült jegyzőkönyvre. Hadzsi Kosztics Koszta kijelenti, hogy felfolyamodással él, mert a jegyzőkönyv nem adja vissza hűen azokat a párbeszédeteket, amelyek miatt elhagyta a főtárgyalást. A bíróság ezután az ügyész bejelentését is jegyzőkönyvbe foglalja, majd Hadzsi Kosztics Koszta indítványt terjeszt elő, hogy a bíróság idézze be és hallgassa ki tanuként Horváth Iván napszámot Bajmokról. Horváth a szuboticeai törvényszéki fogház vizsgálati foglya volt és nemrég került szabadlábra, a fogházban viszont fogolytársa volt.

Szkenderovics Jusztiniának, aki beismerte előtte, hogy gyilkosságot követett el

és a főtárgyalást várja. Szkenderovics Jusztinián még azt is mondta Horváthnak, hogy el van készülve elítéltetésére és arra, hogy a mitrovicai fegy- házba kerül.

Az ügyész ezenkívül kéri, hogy hallgassák ki Tokodi István tavankuti vendéglőst, aki néhány nappal ezelőtt a főtárgyalási terem előtt két tanu előtt kijelentette, hogy

látta Krajcár Gyurót, aki lóháton tette meg az utat Szvetozár Mileticsről Tavankutra Budánovics Anna meggyilkolásának éjszaka- káján

és emiatt nem tud alibit igazolni. Hadzsi Kosztics Koszta egyben bejelenti, hogy intézkedésére a baj- moki rendőrségen ki is hallgatták Horváth Ivánt és jegyzőkönyvet vettek fel vallomásáról, amelyet be is terjeszt a bíróságnak. Ugyanekkor lépések történtek Tokodi István tavankuti vendéglős szen- zációs kijelentésének alátámasztására is, sőt

Vucics Márkó, a szuboticeai törvényszék vizsgálóbírája szerdán reggel ki is hallgatta azt a két tanut, akik előtt Tokodi döntő- fontosságú kijelentését tette.

Hadzsi Kosztics államügyész Bajka Miklós és Hor- vátszki Béla tanuk vallomásairól felvett jegyzőköny- veket is beterjeszti a bíróságnak.

Bozsics elnök ezután Tokodi István vendéglőst eltávolítja a hallgatóság soraiból és utasítja, hogy későbbi időpontban jelenjen meg a tárgyalá- son, amelyre idézést kap.

Pijecki Rude védő ellenzi Horváth Iván ki- hallgatását, mert Szkenderovics Jusztinián ugy a vizsgálóbíró előtt, mint a főtárgyaláson megtette vallomását és semmit sem változtatna a tényálláson, ha Horváth igazolni tudná is azt az állítását, hogy Szkenderovics Jusztinián előtte beismerte a gyil-

kosság elkövetését.

Dedics Nikola ügyvéd, Krajcár Gyuró védője csatlakozik Pijecki előterjesztéséhez és az ügyész által bejelentett tanuk kihallgatásának mellőzését kéri, mert szerinte ellenkezik a perrendtartással, hogy egy főtárgyalás alatt álló ügyben a rendőrség toborozzon és hallgasson ki tanukat. Tokodi Ist-

Lebovics azt állítja, hogy azért felt beismerő vallomást, mert egy napig éhezették

Az elnök ezután Lebovics Antalt, a harma- dik bérnyilkost szólítja elő és veszi keresztkérdé- sek alá.

Elmondja, hogy a rendőrségen többször ki- hallgatták, de nem vallott, a vizsgálóbíró előtt azonban mindent bevallott, mert attól félt, hogy ha nem vall, akkor ismét visszavizik a rendőrségre és ott ismét megverik. A vallomás előtt egy napig éhezették.

Ezután a védők intéznek kérdéseket hozzá.

Pijecki védő: Ismert-e Jusztiniánt és Szken- derovics Márkót?

Vádlott: Jusztiniánt csak rövid idő óta ismerem, de csak látásból. Márkót egyáltalán nem is ismertem. Azt sem tudom hol van Jusztinián tanyája.

Elnök: Kivel hallotta, hogy Márkót meggyil- kolták?

Vádlott: Nem emlékszem rá, hogy kivel. So- kan beszéltek róla.

Miladinovics védő: Hogyan szállították a rend- őrségről a helyszíni szemlére?

Vádlott: Kocsin vittek, bilincsekbe verve és a nagy hőségben rettentően szomjaztam, de inni

ván vendéglős kihallgatása azért is szükségtelen, mert őt a vizsgálat során több ízben is kihallgatták és egyetlen egyszer sem említette azt a fontos kör- lümményt, hogy Krajcár Gyuró lóháton érkezett a gyilkosság éjszakáján Tavankutra.

A bíróság úgy határoz, hogy a későbbi tárgya- lás folyamán dönt az indítványok felett.

nem adtak.

Elnök: Kért-e vizet?

Vádlott: Nem is kértem, de a többiek, akiket velem együtt vittek, kaptak vizet, anélkül, hogy kértek volna.

Védő: Hogyan történt az elfogatása?

Vádlott: Amikor hazamentem Szuboticeáról, hal- lottam, hogy kerestek a rendőrség, mire elmentem és önként jelentkeztem. A rendőrségen rögtön meg- neveztem a tanukat, akikkel igazolni tudtam, hogy nem voltam Tavankuton, hanem Szuboticeán töl- töttem az éjszakát a nagyanyámmal, sőt a vizsgáló- bírónál is megmondtam, hogy kik láttak Szubo- ticeán.

Elnök: Hogyan tudta pontosan elmondani a gyilkosság minden részletét, ha nem vett részt a gyilkosságban?

Vádlott: Először Novicsot hallgatták ki és min- dent hallottam, amit mondott. Utána, amikor en- gem hallgattak ki, a rendőrök mindent előre mon- tak és én csak utánuk mondtam, amit kívántak. Azt is hallottam a helyszíni szemlén, hogy Novics és Krajcár ellentétbe került és nem ugyanazt val- lották.

A szembesítés izgalmaiban sirva fakad- nak de nem vallanak a vádlottak

Bozsics Milan elnök ezután felmutatja Lebovics Antal előtt a helyszíni szemlén készített fénykép- felvételeket és Lebovics az elsőkről azt állítja, hogy azok készítésénél nem volt jelen. A képek egyébként valahogyan megzavarják Lebovicsot, aki zavaros válaszokat ad. Kijelenti, hogy az eperfa alatti leshelyen nem volt ott, amikor a felvételek készültek, Budánovics Anna meggyilkolásának re- konstruálásához azonban odavezették, arra azonban nem emlékszik, hogy lefényképezték volna.

Ügyész: Hová szállították a letartóztatását kö- vető első napon.

Vádlott: Ugy emlékszem, hogy először dr. Crn- kovics orvos tanyájára vittek, onnan a Jancsics léle kocsimához vezettek, majd visszavittek az or- voshoz, Novicsot és Krajcárt azonban máshova vit- tek. A helyszíne csak másnap vittek ki, amikor már a bíróság is künn volt.

A bíróság ezután

szembesíti Lebovicsot Novics Mijóval, aki teljesen nyugodt hangon, folyékonyan és nem oly bátorlalanul, mint az előző napon, a gyilkosság minden részletét Lebovics sze- mébe mondja:

— Te is ott voltál, amikor Budánovics Annát meggyilkoltuk — mondja határozott, de monoton, színtelen hangon Novics. — A templomtéren talál- koztunk: Szkenderovicsal, aki azt mondta, hogy később keressük fel. Pél óra mulva elmentünk hozzá, két kaneső bort ittunk meg nála és a harmadik kanesőt már nem tudtuk elfogyasztani. A természetéről beszélgettünk, utána pedig a szé- rüskertnél mondta meg Szkenderovics, hogy meg

kell gyilkolni Annát. Még te mondtad...

Novics nem fejezheti be a mondatot, mert a gyengealkatu Lebovicsot féktelen indulat önti el, vádlott-társához ugrik és jobb kar- ját ütésre emelve, kiáltja:

— Hazudsz! Egyáltalán nem voltam ott!

Lebovics ökölbe szorított kézzel ütni akar, de az egyik fegyőr elkapja a karját, mire

a tehetetlen, dühöngő ember leköpi vádlott- társát,

aki azonban továbbra is teljesen nyugodtan folytatja szavait és látszólag észre sem veszi Lebovics izga- tott állapotát. Az elnök erélyes szavakkal utasítja rendre Lebovicsot, aki kissé lecsillapul és szó nélkül hallgatja Novicsot, míg ismét erőt nem vesz rajta az indulat.

— Szkenderovics ekkor azt mondta nekünk — folytatja rendületlenül Novics — hogy még akkor se valljuk be, hogy gyilkoltunk, ha vernek. Te voltál az, aki ajánlottad, hogy hívjuk Krajcárt és magad jöttél a házamhoz, a fejeddel intettél és úgy hívtál ki, hogy menjek a szőlőbe, ahol azután megbeszéltük, hogy hol és mikor követjük el a gyilkosságot.

Novics ezután a gyilkosság előkészületeit rész- letézi, majd azt állítja, hogy Lebovics Antal fogta Budánovics Anna kezét, amikor a merényletet el- követték rajta. Lebovics az egész elbeszélés alatt feszült izgalomban várakozik és csak egyetlen egy- szer kiált közbe.

— Hazudsz! Minden szavad hazugság.

Novics rá sem figyel és zavartalanul folytatja:

— Krajcár Gyuró után te követtél el merényletet Annán, azután megfojtottuk és hazafelé indultunk. A szőlők alatt váltunk el.

Lebovics szeme felcsillan és izgatottan kérdezi:

— Hány órákor volt a gyilkosság?

— Négy óra tájban — válaszolja Novics.

— Tekintetes törvényszék — kiáltja magából kikeltlen Lebovics — hazudik, minden szava hazugság. Reggel négy órákor Szubotícán voltam a nagyanyámmal. Miért keversz be ártatlan embereket?

Lebovics ekkor hangos sírásra fakad, majd Krajcár Gyuró is sírni kezd. Percekig hangosan zokog a két bérnyilkos, majd az elnök lecsillapítja őket és tovább folyik az izgalmas szembesítés. Lebovics kijelenti, hogy el sem tudja képzelni, miért akarja belekeverni a gyilkosságba Novics, amikor nem is ismerik egymást, Novics viszont rendületlen nyugalommal azt válaszolja, hogy régi ismerőse. Sokáig szolgált Lebovicsék szomszédságában és gyakran elbeszélgetett Antallal, sőt még az édesapját is igen jól ismerte.

Végül Novics ismét a gyilkosság közvetlen előzményeinek pontos részleteit ismétli el, mire Lebovicsból ismét kitör az indulat és Novicsához ugrik, a fegyőrök azonban szorosan melléjük lépnek. Ekkor Zvekics Szever bíró, tanácsstag hirtelen megkérdezi Lebovicsot:

— Hol van a biciklid?

— Nincs biciklim, válaszolja meglepetten — nem is tudok biciklizni. Nem voltam biciklin Tavankuton, hanem éjszaka nagyanyám háza előtt láttam egy biciklit, de nem is használhattam, mert sosem ültem biciklin.

Kihallgatják az ügyész tanuit

Az elnök ezután megkérdezte Lebovicsot és Krajcártól, hogy miként jelölheték meg ugyanazt a helyet mindketten, ha nem követték el a gyilkosságot. Krajcár kijelenti, hogy más helyet jelölt meg, mint Novics, Lebovics pedig azt állítja, hogy egy harmadik helyet jelölt meg. Látta, hogy Novics az egyik, Krajcár pedig a másik helyen áll, ő pedig ott ahol volt, lefeküdt a földre és azt mondta, hogy ott történt a gyilkosság.

Elnök Lebovicsához: Miért nem vallott a csendőrség előtt és miért vallott a vizsgálóbírónál?

Lebovics: Félttem, mert még akkor is tele volt a testem sebekkel a veréstől, amikor behoztak a fogházba.

Az elnök figyelmezteti a vádlottat, hogy a fogházban minden foglyot az orvos vizsgál meg,

Lebovics azonban kijelenti, hogy őt nem vizsgálták meg.

A bíróság ezután szünetet rendel el, majd a tárgyalás elején elhangzott indítványokra kihirdeti a határozatát, amely szerint elrendeli Horváth Iván és Tokodi István kihallgatását.

Szkenderovics Jakab is mindent tagad

Utána megkezdik Szkenderovics Jakabnak, Szkenderovics Jusztián édesapjának a kihallgatását, aki a vád szerint felbérelte a bérnyilkosokat, hogy fiát megmentse.

Az idős gazdálkodó egész idő alatt remeg és halk, alig hallható hangon teszi meg vallomását.

Kijelenti, hogy megértette a vádat, de nem bűnös, mert az egész meséről semmit sem tud. Tudomása szerint Novics vallomására tartóztatták le. A gyilkosságot megelőző vasárnapon templomban volt, a téren Bujovesics Tamással és Balázsevics Bélával beszélgetett, majd pedig Szitarics Mariannal ment haza. Az elnök keresztkérdéseire beismeri, hogy tévedett, mert nem a gyilkosság előtt egy héttel, hanem a gyilkosság napján, vasárnap volt a megnevezettek társaságában a templomban.

Lebovicsal és Novicsal azonban egyáltalán nem beszélt és nem is látta őket. Novicsal később Szent György napja körül találkozott, amikor az munkát kerestél náluk.

Elnök: Nem kínált pénzt a vádlottaknak, hogy kövessék el a gyilkosságot?

Szkenderovics: Nem is láttam őket.

A továbbiakban előadja, hogy amikor Novics náluk járt, fia kikísérte, de egyedül és nem Márkó társaságában tért vissza. Ettől az időtől kezdve egészen letartóztatásáig nem is látta Novicsot. Már-

kóval és feleségével jó viszonyban éltek és kölcsönösen gyakran látogatták egymást. Arról sem tud, hogy Márkó krámpolit szokott lopni és a gyilkosság estéjén még világosan lefeküdt a ház előtti tornácra. Éjfél után két óra tájban Márkó odalépett fekhelyéhez és nyögve panaszkodott, hogy meglőtték. Törülközővel bekötötte Márkó sebeit, majd később mikor Márkó fájdalmairól panaszkodott, lepedőt kért és azzal kötötte át ismét a sebet. Intézkedett, hogy fogjanak be és Jusztián, aki közben odaérkezett, orvoshoz vitte a sebesült Márkót. Nem emlékszik arra sem, mikor ölték meg Annát, csak azt tudja, hogy ez egy vasárnapi napon történt.

Elnök: Tett-e valamit fia kiszabadítása érdekében?

— Semmit sem tettem — feleli a vádlott.

A bíróság ezután felolvassa Szkenderovics Jakabnak a vizsgálóbíró előtt tett vallomását és megállapítja, hogy a vádlott vallomásai egyes részletekben nem egyeznek. A vizsgálóbíró előtt Jakab ugyanis azt állította, hogy

egy értesült a gyilkosságról, hogy hajnalban a meggyilkolt Anna fia berohant a szállásra és fegyvert kért, a tárgyaláson viszont azt mondotta, hogy a városban, ahova buzát szállított, délben hallotta Anna meggyilkolását.

Nincs tudomása arról, hogy Márkó gyilkossággal fenyegette meg Jusztiánt, ha az nem veszi rá Nánikát, hogy írjon alá váltót.

A bíróság ezután szembesíti Jakabot Jusztiánnal, de a szembesítés eredménytelen marad. Utána Novics Mijóval szembesítik, aki elejétől kezdve szemébe mondja Jakabnak, hogy milyen tárgyalások folytak le közöttük a gyilkosság előtt és még Szkenderovics Jakab szavait is idézi, ame-

PARK SZÁLLODA

BUDAPEST, Baross tér 10
A Keleti pályaudvar mellett.

Elsőrangú, központi fűtési szobák már négy pengőtől kezdve. Állandó hideg-meleg víz! Kiváló polgári étterem, olcsó panziórendszer! A vidéki úriközönség szállodája!

195

lyekkel az rábeszélte őket Anna meggyilkolására.

Szkenderovics Jakab izgatottan és remegve kiáltja Novicsnak, hogy hazudik, Novics viszont nyugodtan azt válaszolja, hogy nem mondhatná el ezeket a részleteket, ha azok meg nem történtek volna.

Végül a bíróság Lebovics Nikolt hallgatja ki, aki mindvégig tagad.

A bíróság ezután a tárgyalás folytatását ma reggel kilenc órára halasztotta.

Gardasevics Ilija vizsgálati fogságban marad

A noviszádi fellebbezési bíróság büntető tanácsa tegnap délelőtt tárgyalta Gardasevics Ilija, a zsednikai véres aratóbál elítéltségének szabadlábrahelyezési kérelmét

Gardasevics Ilija ügyében a szubotícai törvényszék ez év január 14-én csaknem kétélt tárgyalás után hirdetett ítéletet. Gardasevics, mint ismeretes, a múlt év augusztusában a zsednikai aratóbálon az egyik kocsmában történt vérekezés alkalmával revolveréből két lövést adott le, amelyek közül az egyik megölte Csákics Iván harmonikást. A bíróság Gardasevics Ilija 33 éves szubotícai vasutigazgatósági tisztviselőt erős felindulásban elkövetett emberölés

büntetésben émondta ki bűnösnek és ezért két évi szigorított fogházra ítélte. A bíróság ezenkívül ítéletében elrendelte Gardasevics Ilija azonnali letartóztatását, ami ellen a vádlott felebbezéssel élt. A felebbezést a törvényszéki tanács elvetette, mire Gardasevics panasszal élt a határozat ellen a fellebbezési bírósághoz. A fellebbezési bíróság tegnap délelőtt elvetette a panaszt és megerősítette a törvényszék végzését.

Szofiában nyílt uccán meggyilkoltak egy kommunista képviselőt

Szofiából jelentik: Trojkoff Kriszto kommunista képviselőt tegnap a város közepén a nyílt uccán meggyilkolták. Trojkoff nemrégiben heves támadást intézett a bolgár nemzeti irányú macedon mozgalom ellen.

A gyilkosságot két férfi követte el, mindketten elmenekültek.

A rendőrség erélyes nyomozást indított kézrekerítésükre. A meggyilkolt Trojkoff a munkáspártnak volt a tagja.

Matuska Szilveszterné Csantavirre utazott édesanyja temetésére

Csantaviren tegnapelőtt meglátta özv. Dér Ferencné, Matuska Szilveszterné édesanyja. Matuskáné el akart jönni édesanyja temetésére és ezért három napra érvényes határátlépési engedélyt kért és kapott. A

határátlépési engedéllyel tegnap Szubotícára érkezett, ahol három napi tartózkodási engedélyt adtak neki. Matuskáné tegnap ebéd után Csantavirre utazott édesanyja temetésére.

Hírek

1933
Január
26
Csütörtök

— Kitételezett noviszádi színész. Öfelsége a király ukázával a Szt. Száva rend V. osztályával kitételezték Dinies Nikola noviszádi színházigazgató helyettesét.

— Közvetlen telefonösszekötés Szerbbrán és Magyarország között. Február 1-ével közvetlen telefonösszekötés nyílt meg Szerbbrán és Magyarország között. Egy háromperces tartó beszélgetés díja 1.80 arany frank.

— Még január harmincegyedikéig lehet befizetni a hátralékos noviszádi telefonelőfizetési díjakat. Január tizenötödikén járt le a telefondíjak idej befizetésének határideje Noviszádon. A postaigazgatóság megállapítása szerint a mintegy 1300 telefonelőfizető csaknem teljes számban eleget tett a felhívásnak és mindössze negyvenhatan maradtak még hátralékban. Ezeknek újabb haladékot adtak január harmincegyedikéig, de most már száz dinár büntetést is kell fizetni a késedelemért. Aki telefonelőfizetési díjait január harmincegyedikéig sem fizeti be, annak telefonját leszerelik és ha ismét használni akarja készülékét, akkor a rendes felszerelési díjat is ki kell fizetnie.

— A noviszádi fém munkások és kéményseprő munkások közgyűlései. A noviszádi fém munkások szakszervezete vasárnap délelőtt tartja rendes évi közgyűlését a munkáskamara első emelt 1. számú kistermében. — A kéményseprőmunkások szervezete ugyancsak vasárnap délelőtt kilenc órai kezdettel tartja meg rendes évi közgyűlését a munkáskamara második emeletének 3. számú kistermében.

DOSSIER, REGISTEREK
és más irodaszerek kaphatók KARDOSNÁL
Vilsovoj trg 7. Tel. 22-70. 4661

— Wollner Ilonkánál készülnek a legjobb Femina fűzők, melltartók és betegkötők minden elfogadható árban. Noviszád, Zscigjanicska 20.

— Lipcsei tavaszi minta vásár 1933 március 5-én kezdődik és tart: a **teksztli vásár** március 8-ig, a **bu or, sport-, iroda-, optikai-, foto- és mozcikkek** vasára márc. 9-ig, minden **más minta vásárt** márc. 11-én, a **technikai és építészeti vásárt** pedig március 12-én zárják be.

— A topolai komaasszonyháború jogerős vége. A topolai büntetőjársbíróóság nemrég 20 napi elzárásra ítélte Feketéné Bicskei Ilonka topolai asszonyt, aki az elmúlt év június tizenkilencedikén magához hívatta Sulyokné Edelenyi Etelt, jó barátját és komaasszonyát s mert az állítólag róla pletykálgott, egy előre elkészített korbáccsal alaposan helybenhagyta. Felebezés folytán az ügy a szubotici törvényszékhez mint felfolyamodási bírósághoz került, amely most Feketénét 10 napra átváltoztatható 600 dinár pénzbírságra és a felmerült költségek megtérítésére ítélte. Az ítélet jogerős.

— A **radeini** természetes ásványvíz **főle rakata** az egész Vajdaság számára: **Noviszád, Futaki út 37.**

— **LYSOFORM CSAK EREDETI ÜVEGREN VALÓDI KIMERVE HASZONTALAN HAMISITVANY.**

A noviszádi rendőrség szigorú parancsot adott ki közegeinek a házak előtti járdák tisztításának ellenőrzésére

—o—
Kapuzárásig ki kell világítani a bérházak kapualjait, lépcsőházait és udvarait

A több napos havazás Noviszádon hatalmas hótorlaszokat hagyott az utcákon és most, hogy a havazás elállt, kiderült, hogy a háztulajdonosok legnagyobb része nem tartotta be azt a rendőri intézkedést, amely szerint a házak előtt a járdákról a havat teljesen el kell takarítani. A noviszádi rendőrigazgatóság ezért szigorú rendelkezést adott ki a rendőri közegeknek, hogy a legnagyobb gondossággal ellenőrizzék a házak előtti járdák tisztántartását és minden egyes esetben írják fel annak a háztulajdonosnak a nevét, aki a járda megisztításiáról nem gondoskodik.

A rendőrséghez több bejelentés érkezett még arról is, hogy sok noviszádi bérház kapualját, lépcsőházát és udvarát nem világítják ki és ennek következtében több kisebb-nagyobb baleset is történt. A rendőrigazgatóság felhívja a háztulajdonosok figyelmét arra, hogy a bérházakban a kapuzárásig, tehát este kilen óráig a kapualjat, a lépcsőházat, valamint az udvart ki kell világítani. A rendőret megszegői ellen a rendőrség büntető szankciókat alkalmaz.

A bíróság felmentette a gondatlansággal vádolt sztáribecseji sofőrt aki autójával Titel közelében halálra gázolt egy elemi iskolai tanulót

A noviszádi törvényszéken Ivanovic Péra egyesbíró tegnap délelőtt tárgyalta Sánta István sztáribecseji sofőr bűnyűjét. Sántát az államügyészség gondatlanságból okozott emberölés büntetvével vádolta, mert a múlt év június 24-én Titel határában autójával halálra gázolta Standhaft László elemi iskolai tanulót.

A kritikus napon a titeli elemi iskola 3, 4, 5, 6. osztályainak tanulói kiránduláson voltak a határlán és délfelé kocsikon visszafelé indultak. Standhaft László Mikics Jovan kocsián ült. Nemsokára egy autó tünt fel a láthatáron, mire a tanító jelet adott neki a lassításra, ugyanebben a pillanatban azonban a kisfiu leejtette kislapátját és bár az autó már közel volt, leugrott az útra. Ebben a pillanatban ért oda az automobil, amely elkapta a szerencsétlen gyermeket és szétlapította fejét.

A tárgyaláson a vádlott beismerte tetteit, azonban azzal védekezett, hogy a gépkocsi csak tizenöt kilométeres sebességgel hajtotta és hogy a gyermek közvetlenül előtte ugrott le a kocsiról és már nem volt ideje a szerencsétlenséget megakadályozni.

A bíró a vádlottat felmentette.

— **Habsburg Otto Hindenburgnál.** Berlinből jelentik: Habsburg Otto tegnap délelőtt tisztelegő látogatást tett Hindenburg bíróalmi elnöknel.

— **A tolvaj szakácsnő.** Alempijevics Györgye vámtisztviselő feljelentést tett a rendőrségen, hogy szakácsnője, Sül Anna különböző tárgyakat ellopott a háztartásból. A rendőrség házkutatást tartott a gyanúsítottnál és egész sereg lopott holmit talált nála. Letartóztatták és megindították ellene az eljárást.

Tűzifa garantált szeremségi
I.a. Békhasáb D. 520.—
I.a. Gyertyánhasáb D. 560.—
I.a. Csérhasáb D. 480.—
hához szállítva kapható
Krajačević In'elepán
Telefon: 30 31 és 21 65

— „Ferenc József” keserűvíz még ingerlékeny belu betegknél is fájdalom nélkül hat

A Katholikus Olvasókör

Dudarszka uca 18.

Február 12-én

szinre hozza a

Cigány

című népsziművet dalokkal és táncokkal.

Előadás után tánc reggelig!!!

Kezdeté este 8 órakor

Másodfokon felmentették a rágalmozással vádolt Vig Vilmost

Megirtuk annakidején, hogy a noviszádi járásbíróóság szeptember 7-én Vig Vilmos volt noviszádi bankárt rágalmozás vétsége miatt harminc napi elzárásra ítélte. Vig Vilmos az ítélet ellen a noviszádi törvényszék felebbezési tanácsához fordult, amely megsemmisítve az elsőfoku ítéletet felmentette a rágalmozás vádja alól. Az ítélet indokolása szerint a vádlott azt hihette, hogy azok az állítások, amelyeket neki bűnül róttak fel, igazak. Ezenkívül, miután a vádlott védelmére olyan körülményeket hozott fel, amelyek valószínű eknék látszanak, a bíróság úgy találta, hogy a jelen esetben hiányzik az előremegfontoltság, amely előfeltétele minden büntetendő eseménynek.

Szubotici bái naptár

JANUAR 28-án:

A szubotici zsidó nőegylet és népkonyha egyesület kabarcésteje. A szubotici zsidó nőegylet és népkonyha egyesület, mint minden évben, az idén is megrendezi szokásos évi mulatságát. A mulatság egyik legérdekesebb része az élő újság lesz, amelynek szerepeit szubotici urileányok vállalták. A próbák már serényen folynak. Az élő újságot és kabarcé tanc követi. A nagysikerűnek ígérkező mulatságot a Beograd szálló termében tartják meg.

FEBRUAR 4-én:

A magánalkalmazottak országos szövetségének szubotici alosztályának nagyszabású teaestje a Lloyd összes helyiségeiben.

FEBRUAR 11-én:

A szubotici Népkör ifjusági gárdájának teaestje. A rendezőség nagy előkészületeket tesz a teaest sikerének biztosítására, amely iránt városzerte nagy az érdeklődés, s így biztosra vehető, hogy a népköri ifjusági teaestje a szezon legsikerültebb mulatsága lesz.

FEBRUAR 18-án:

A szubotici Sport kulturszakosztályának táncmulatsága a Népkör összes helyiségeiben.

MARCIUS 4-én:

Cigány-bál Szuboticián a Lloyd összes helyiségeiben.

— **Liverpool—Róma 5:2 (2:2).** Erősíramu mérkőzésben az állóképesebb angolok győztek.

— „Ferenc József” keserűvíz az emésztőszervek működését hathatósan előmozdítja.

Fizessen elő a Reggeli Újságra!!!

— Szent Száva napján zárva lesznek a noviszádi üzletek. A noviszádi és noviszádi járási kereskedők kötelező egyesülete közli, hogy a dunabánság rendelkezései szerint január huszonhetedikén, pénteken, Szent Száva napján az üzletek egész nap zárva tartandók.

— Ünneppélyesen megnyitották a földművelésügyi vezetékek üzletvezetői tanfolyamát Noviszádon. A földművelésügyi vezetékek noviszádi szövetségének kezdeményezésére tegnap ünneppélyes keretek között nyitották meg a szövetezettek üzletvezetői tanfolyamát, amelyen huszontöt hallgató vesz részt. Az elnökök távollétében a hallgatókat Létics Szevá, a szövetség igazgatóbizottságának tagja üdvözölte, majd Nikics Száva, a forgalmi központ igazgatója és Radovánovics Szevá, a felülvizsgáló bizottság főnöke beszélt. Krsztonosics T., a szövetség igazgatója ezután nagyobb beszédet tartott a szövetezettekről. A tanfolyamot a pravoszláv hitközség nagytermében tartják, a hallgatók a Bácska, Bánát és Szerémség területéről kerülődnak.

— Eljegyzés. Komlós Edith, Noviszád és Uziel Rafailo, Beograd, jegyesek. (Mindkét külön értesítés helyett.)

— Füzöket, méltó méret szerint legolcsóbban készít: Fischer és Fia, Noviszád.

— A Danubius teadélutánja. A noviszádi Danubius evezősegyesület vasárnap, január 29-én délután 4 órai kezdettel teadélutánt rendez a Szlobodában. Belépődíj 15, 10 és 5 dinár. Vendégeket szívesen lát a rendezőség.

— A szuboticei dalegyesület hangversenye. Rég várt eseménye lesz az idei hangversenyszövegnek az az estély, amelyet az ujonnan alakult szuboticei zsidó dalegyesület rendez február 4-én este a városi színház hangversenytermében. Ezen a hangversenyen fog bemutatkozni az új énekkar, amely dr. Diamant Ernő és Edelstein Lipót főkantort vezetése alatt működik. A hangverseny igazi nivóját azonban a vendégeként meghívott Tomaschoff Sarah neves dalénekesnő és Edelstein Lipót főkantort fellépése adja meg. Edelstein a közönség már eléggé ismeri, de most lesz alkalma először megismerni őt mint dalénekest. Tomaschoff Sarah Európának már ugyszólván minden nagyobb városában rendezett hangversenyt és a kritikások egyhangú véleménye szerint a zsidó daloknak jobb interpretatora ezidő szerint alig akad. A hangverseny műsorán a legkiválóbb zsidó zeneszerzőknek a legjobb zsidó költők verseire írt dalai szerepelnek. A hangverseny iránt a közönség körében máris fokozott érdeklődés nyilvánul meg.

TÜZIFAT

elsőrendű minőségben legolcsóbban beszerezhető ameddig a készlet tart a **starijutaki erdőki-termelésnél**. Faraktár: Putaki uton városi kapu után.
Telefon: 28-72 és 30-33 3123

— A Teodor Herzl zionista egyesület ma, csütörtök este fél 9 órai kezdettel tartja meg 6-ik nyilvános előadását „A zsidó iljuság jelene és jövője” címmel. Az előadást a noviszádi zsidó hitközség nagytermében tartják meg és látogatókat szívesen lát az egyesület vezetősége.

Sikirándulások a Vénáca. A Fruskgora turistaegyesület holnap pénteken és vasárnap sikirándulást rendez a Vénáca. A kezdők a Vénácon, a haladók Zmajevácon gyakorolnak sioktató felügyelete mellett. Az autobusz mindkét nap reggel fél 7-kor és fél 9-kor indul. Ajánlatos előre jelentkezni a Putniknál.

— Holnap döntenek Halász István vizsgálati fogsága ügyében. Papricsics Milán vizsgálóbíró tegnap délután megkezdte az önbevallással gyanúsított Halász István, a noviszádi Orient rádióscég tulajdonosának kihallgatását. Mivel Halász ellen még több feljelentés érkezett különböző ügyekben, a vizsgálati fogság ügyéről a vizsgálóbíró csak ma dönt.

Jovanovics Katica noviszádi hangversenye

Február 2-án nagyszabású hangversenyt rendez Noviszádon Jovanovics Katica a kiváló operaénekesnő. A művész jelenleg az esseni opera tagja. A német sajtó a legnagyobb elismerés hangján ír Jovanovics Katica művészetéről. A lapok kivétel nélkül megállapítják, hogy a kiváló művész szerződtetése nagy nyeresége az esseni operának, mert pompás hangnaya, játékossága a legkiválóbb operaénekesnők közé emelik.

Jovanovics Katica február 2-i hangversenye iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul. A hangversenyt a Szlobodában rendezik este fél kilenc órai kezdettel. A művésznőt, dr. Mocsné, a kiváló zongoraművész, Jovanovics Katica műsorán Mozart, Schubert, Smetana, Marx, Gounod, Puccini, Strauss, Charpentier, Hatze, Gotovac, Binicki művei szerepelnek.

— Hangulatos bár és sorsolás a Nép kör ifjúságának elítulatságán. A szuboticei Nép kör ifjúsági kulturoszálya február 11-én rendez meg teaestélyt, amely igen nagyszerűnek ígérkezik. A rendezőség számos attrakciót készített elő a közönség szórakoztatására, így többek között egy kifutó jazz- és cigányzenekart kötött le, a Nép kör színpadát hangulatos bérhelyiséggé alakítják át, továbbá sorsolás is lesz. Az estélyen, amely iránt az egész környéken nagy az érdeklődés, csak meghívott vendégek vehetnek részt.

— A kanizsai Gazdakör bálja. A szarakanizsai Gazdakör hagyományos gyertyaszentelői bálját az idén is megtartja a kör összes termében.

— A noviszádi eserkészek vasárnap, január 29-én délután 3 órai kezdettel a Unaparti tisztelőthonban teadélutánt rendeznek. Belépődíj 15, 10, 5 és 3 dinár.

— Növendékhangverseny Szomborban. Vasárnap este 8 órai kezdettel jólsikerült hangversenyt rendeztek a szombori zeneiskolán dr. Kiss Lajos tanítványai. A 19 pontból álló műsor keretében fellépett Deutsch Hardy, Jovanovics Ljubinka, Weigand Viló, Jovanovics Dusica, Haas Bandi, Krecsárevics Orla, Merkl Piroška, Fölkl János, Mandics Natália, Steinfeld Vera, Trukker Erzsébet, Rácics Mica, Haas Dusi, Ráczy Elly, Steinfeld Magda, Makszimovics Tatjana, Robicsék Ibi. Négykezeseket adott elő Trukker Erzsébet és Rácics Mica, valamint Makszimovics Tatjana és Robicsék Ibi. Két zongorán nyolc kézre adott elő Makszimovics Tatjana, Robicsék Ibi, Steinfeld Magda és Ráczy Elly. Dr. Kiss Lajos növendékei mind igen szép közlésről tettek tanúbizonyságot.

— Hétfőn hirdetnek ítéletet Weszterné bűnperében. A férje megmérgezésével gyanúsított Weszter Miklós bűnperében tegnapelőtt délután hangzottak el a perbeszédok a becskeréki törvényszéken. Az államügyész a vádlott bűnösségét igyekezett bizonyítani és a legszigorúbb büntetés kiszabását kérte, míg a védő ezzel szemben védelem ártatlanságát igyekezett igazolni. A bíróság az ügyben hétfőn fog ítéletet hirdetni.

— „Ferenc József” keserűvíz megkönyviti, hogy a tápláló anyagok a vérbe kerüljenek.

— Leghűlésnél, náthaláznál, mandulalobnál, torokgyulladásnál, valamint ideg-fájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz rendes gyomor- és bélműködést biztosít. Egyetemi orvostanárok véleménye szerint a Ferenc József víz hatása gyors, kellemes és megbízható. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— A noviszádi katolikus jótékony nőegylet a katolikus körben ma, csütörtökön délután 5 órai kezdettel tartja meg szokásos teadélutánját. Az egyesület felkéri tagjait, hogy lehetőleg minél nagyobb számban jelenjenek meg, mert fontos ügyek kerülnek megbeszélésre.

Noviszádi hangverseny- és báli naptár

- Jan. 26. Ingyenkenyer teaestélye a Habag nagytermében
- Jan. 27. Az A lami fiu iskola táncmultsága a Szlobodában
- > 28. Graficsár Sport Klub műsoros estje a munkáskamara nagytermében
- > 29. Angol Klub teadélutánja a Habag kistermében
- Febr. 1. Tűzoltóbál a Szloboda nagytermében
- > 1. Ingyenkenvér teadélutánja a Habag nagytermében
- > 2. Ženska Mužčka Društva nagy hangversenye a Szloboda nagytermében
- > 4. Zsidó Aggokháza nagy bálja a Szlobodában
- > 4. Vas- és fémmunkások szakszövetsége műsoros multsága a Munkáskamarában
- > 4. A német kultúregylet népviseleti bálja a Habag nagy és kistermében
- > 5. Nagy Cigánybál a petrovaradini Frankopan vendéglő nagytermében
- > 5. Vörös Kereszt egylet teadélutánja a Szloboda nagytermében
- > 9. Pincérek egyesületének bálja a Szlobodában
- > 12. Zsidó Nőegylet nagy bálja a Szloboda nagytermében.
- > 12. A „Cigány” népszínmű a Katolikus Körben, Dudarszka u. 18
- > 12. Narodna zabava a Szloboda nagytermében
- > 15. Állami leánygimnázium multsága a Szloboda nagytermében
- > 19. Kolo Srpskih Sestara szláv népviseleti bálja a Szloboda nagytermében
- > 26. Jótékony szerb nőegylet teadélutánja a Szloboda nagytermében

TAKARÉKOSSÁG A LEGJOBB VÉDEKEZÉS ÉS A

LYSOFORMMAL

VALÓ VÉDEKEZÉS A LEGJOBB
TAKARÉKOSSÁG!

Aki a Lysoformot rendszeresen használja, az megtakarítja a betegség és tisztatlanság által előidézett károk költségeit Csakis eredeti üvegben valódi!
100 gr. D. 18.-, 250 gr. D. 36.-



Sport

Kisorsolták az ideai ligamérkőzéseket

A ligaküzdelmek március 5-től november 16-ig tartanak

A JNSZ igazgatótanácsa legutóbbi ülésén kisorsolta az országos ligamérkőzések ideai fordulóját. A ligamérkőzések március 5-én kezdődnek és november 16-án fejeződnek be. Mint ismeretes az idén tizenegy csapat küzd az országos bajnokságért: Konkordia, Gradjanszki, HASK (Zagreb), BSK, Jugoszlávia, BASzK (Beograd), Hajduk (Split), Vojvodina (Noviszád), Szlávia (Szarajevó), Szlávia (Oszijek), továbbá a ljubljana-i Illiria-Primorje mérkőzés győztese.

Az ideai ligamérkőzések befejeztével három résztvevő csapat esik ki a ligából, helyükbe az alszövet-ségi bajnokok két legjobbja jut be, jövőre tehát tíz csapat vesz részt a ligaküzdelmekben. Az új rendszer öt esztendőn át nem változik. A ligamérkőzések sorrendje:

Március 5:

Hajduk—Oszijeki Szlávia
Gradjanszki—Ljubljana
BASzK—Konkordia
Szarajevói Szlávia—BSK
Vojvodina—Jugoszlávia

Március 12

HASK—BASzK
Oszijeki Szlávia—BSK
Ljubljana—Konkordia
Jugoszlávia—Gradjanszki
Vojvodina—Szarajevói Szlávia

Március 19

BSK—BASzK
Hajduk—Ljubljana
HASK—Gradjanszki
Oszijeki Szlávia—Jugoszlávia

Március 26

BSK—HASK
Szarajevói Szlávia—Jugoszlávia
Hajduk—BASzK
Ljubljana—Oszijeki Szlávia
Konkordia—Vojvodina

Április 2:

BSK—Konkordia
HASK—Hajduk
Oszijeki Szlávia—BASzK
Szarajevói Szlávia—Ljubljana
Vojvodina—Gradjanszki

Április 9

Gradjanszki—BSK
Szarajevói Szlávia—BASzK
Hajduk—Konkordia
Jugoszlávia—Ljubljana

Április 23:

BSK—Vojvodina
Hajduk—Gradjanszki
Konkordia—Oszijeki Szlávia

Április 30

Konkordia—Ljubljana

Május 7

Vojvodina—Ljubljana

Május 14

Gradjanszki—Konkordia
BASzK—HASK
Ljubljana—BSK
Oszijeki Szlávia—Szarajevói Szlávia

Május 21

BSK—Hajduk
Konkordia—Jugoszlávia
Szarajevói Szlávia—Gradjanszki

Ljubljana—HASK
Oszijeki Szlávia—Vojvodina

Május 24:

Jugoszlávia—Hajduk

Május 25:

Gradjanszki—BASzK

Május 28:

Vojvodina—Hajduk
Gradjanszki—Oszijeki Szlávia
Jugoszlávia—HASK
Ljubljana—BASzK
Szarajevói Szlávia—Konkordia

Június 15:

Gradjanszki—Vojvodina

Június 18:

BSK—Jugoszlávia
Szarajevói Szlávia—Hajduk
HASK—Konkordia
Ljubljana—Noviszád

Június 25:

HASK—Szarajevói Szlávia
BASzK—Gradjanszki

Július 30:

Oszijeki Szlávia—Hajduk
BSK—Szarajevói Szlávia
Ljubljana—Gradjanszki
Konkordia—BASzK

Augusztus 6:

BASzK—Vojvodina

Augusztus 13:

Hajduk—Vojvodina
Oszijeki Szlávia—Gradjanszki
HASK—Jugoszlávia
BASzK—Ljubljana

Augusztus 15:

HASK—Vojvodina

Augusztus 19:

Jugoszlávia—Vojvodina

Augusztus 20:

BASzK—BSK
HASK—Oszijeki Szlávia

Augusztus 27:

BSK—Oszijeki Szlávia
Gradjanszki—Jugoszlávia
Szarajevói Szlávia—Vojvodina

Szeptember 3:

Vojvodina—BSK
Gradjanszki—Hajduk
Oszijeki Szlávia—Konkordia
Szarajevói Szlávia—HASK
BASzK—Jugoszlávia

Szeptember 10:

BASzK—Szarajevói Szlávia

Szeptember 17:

Konkordia—BSK
Hajduk—HASK
BASzK—Oszijeki Szlávia
Ljubljana—Szarajevói Szlávia

Szeptember 24:

Oszijeki Szlávia—HASK
BSK—Gradjanszki
Konkordia—Hajduk
Ljubljana—Jugoszlávia
Vojvodina—BASzK

Október 1:

Vojvodina—Konkordia
Oszijeki Szlávia—Ljubljana
BASzK—Hajduk
HASK—BSK

Október 8:

Gradjanszki—HASK
BSK—Ljubljana
Szarajevói Szlávia—Oszijeki Szlávia
Hajduk—Jugoszlávia

Október 15:

Hajduk—BSK
Jugoszlávia—Konkordia
Gradjanszki—Szarajevói Szlávia
Vojvodina—Oszijeki Szlávia

Október 22:

Jugoszlávia—BSK
Hajduk—Szarajevói Szlávia
Konkordia—HASK

Október 29:

Jugoszlávia—Szarajevói Szlávia
Konkordia—Gradjanszki
Ljubljana—Hajduk

November 5:

Vojvodina—HASK
Jugoszlávia—Oszijeki Szlávia
Konkordia—Szarajevói Szlávia

November 12:

Jugoszlávia—BASzK
HASK—Ljubljana.

Sportelőadásokat rendeznek Noviszádon a Trgovacska Omladina helyiségeiben

Jövő vasárnap tartják meg az első előadást, e órák: Hadzsi Koszta dr. és Jovanovics rendőrkapitány

Rendkívül életrevaló, hézagpótló eszmét valósít meg a noviszádi Trgovacska Omladina vezetősége. Noviszádon, de általában másutt is többé-kevésbé teszteltó téltelenségben mulnak el a téli hónapok. Az egyesületek közül csak kevésnek adódik alkalma arra, hogy játékosait télen tornáztassa, vagy előadásokkal fejlessze tudásukat. Eppen ezért a Trgovacska Omladina most azon fáradozik, hogy vasárnaponként összegyűjtse a sport aktív művelőit, a közönséget és mindazokat, akik elméletben is ki akarják magukat képezni a sportok tudományában.

Az első ilyen előadást jövő vasárnap délután 5 órakor tartják a Trgovacska Omladina Kraljica Marija Bulváron levő palotájában.

A vasárnapi előadásra Hadzsi Koszta ügyvéd, a futballsport szervezőtől és a dél-amerikai futballolimpiáról, Jovanovics rendőrkapitány pedig a közönség viselkedéséről

a pályán, tart előadás.

Mint hogy mindkét téma rendkívül érdekesnek ígérkezik, bizonyosra vehető, hogy telt ház hallgatja végig a premiért. A Trgovacska Omladina az előadásokat rendszeresíteni kívánja a téli hónapokra.

Az előadásokra az aktív sportolók 2 dináros, a többi vendég 3 dináros belépődíjat fizet, ami igazán elenyészően csekély, tekintettel arra, hogy a bevételt jótékony célra fordítják.

—o—

A noviszádi Jüda Makkabi házi klubestélye. A noviszádi Jüda Makkabi sportegylet szombat, e hó 23-án este fél kilenc órai kezdettel a Habag termében megismétli a hamarosan annyira népszerű vált házi klubestélyét, amelyre ez alkalommal nem bocsátanak ki külön meghívókat és a klub összes tagjait, családjaikat és vendégeit szívesen látja a rendezőség.

Négynapos sikirándulást rendez a Fruskagora

A Fruska Gora turistaegylet esztortóktól kezdődőleg négynapos si-turát rendez. A kirándulók esztortóktól este 7 óra 35 perckor indulnak Noviszádról Beogradba, ahonnan 22 óra 35 perckor személyvonaton utaznak tovább Kremnébe, ahová pénteken 8 óra 8 perckor érkeznek. Innen siut az 1250 méter magas menedékházhoz, ebéd, pihenő. Délután sígyakorlatok. Szombaton kirándulások, vasárnap reggel sitalpon Kremna állomáshoz mennek ahonnan 12 óra 32 perckor gyorsvonattal utaznak Beogradba, innen 23 óra 08 perckor érkeznek Noviszádra. Utiköltség személyenként 160 dinár. Penzió és szállás a Tarán 40 dinár. A kiránduláson csak az egyesület gyakorolt sífutó tagjai vehetnek részt. Sioktatást díjtalanul kaphatnak.

—o—

A sztaramoravicai Krivaja közgyűlése. A sztaramoravicai Krivaja vasárnap tartotta rendes évi közgyűlését a tagok nagy érdeklődése mellett. A titkári jelentésből kitűnt, hogy a Krivaja az elmúlt esztendőben relative elég szép eredményeket ért el. A csapat 34 mérkőzést játszott az elmúlt szezonban. Ebből veszített 12-öt, nyert 18-at, míg 4 mérkőzést döntetlenül játszott. Gólaránya 37:63. A pénztári, szertárosi és felügyelőbizottsági jelentések után áttértek az új tisztikar megválasztására. Elnök lett Bogoszlavjevics Szpaszoje ügyvéd, ügyvezető elnök Pujin Radivoj aljegyző, alelnökök Vurszer Sztepan állomásfőnök és Fütő Sándor gazdálkodó, első titkár Kovacsics Antal tanító, második titkár Jójtes Milan tisztviselő, pénztárosok Gere János és Cibere Lajos, kluborvos dr. Szubotin Obrad községi orvos, háznagy Laki Lajos. A választmány tagjai a következők lettek: Dévai Lajos református lelkész, Bóza Lajos iskolaigazgató, Kovács Béla mészáros, Mesch György magánhivatalnok, Nemes Márton kereskedő, Sreier István gyáros, Schumacher János községi-pénztáros, Sársánszki Szédán községi hivatalnok, Otterbein Károly kereskedő. A felügyelő bizottság tagjai lettek: Buksa Teofil állomásfőnök, Modrcsin Iván gyógyszerész, Solya Mihály községi hivatalnok. A futballszakosztály elnöke Schreier Imre gyáros, a kulturszakosztály elnöke: Horváth Gyula kereskedő, a könnyű és nehéz atlétikai szakosztály elnöke Otterbein Henrik magánhivatalnok.

A magyar főiskolások résztvesznek a műkoresolyázó világbajnokságon. Az idén az olaszországi Bardonecchiában rendezik a főiskolai műkoresolyázó és jéghoki világbajnokságot, melyre a magyar főiskolásokat is meghívták. Budapesti jelentés szerint tegnap jelölték ki a versenyen résztvevő magyar indulókat. A műkoresolyázásban Vadas Márton, Lindtner Gedeon és Blazsejovszky Rudolf, a sífutó versenyben Marsik Andor és Zelko József. Indul azonkívül a jéghoki csapat is, melynek gyzelmi esélyei vannak.

— A „Zsákba macska” Szubotieán. A Népkör operettbemutatójához az előkészületek serényen folynak. A jelek szerint egy soha nem látott pazar kiállítású revüelőadásban lesz részünk. A hatalmas lendületű táncszámokat Landau Juliska táncitanárnő tanította be, míg a rendezés ötletes és nehéz munkáját Mayer Béla vállalta, aki a „Zsákba macska” előadását még nagyobb sikerre kívánja vinni az általa annak idején rendezett Marica grófnőnél. Jegyek elővételben az Auróra trafikban kaphatók.

A Bácskai Gazdasági Egyesület e hó 29-én, vasárnap délelőtt fél kilenc órakor a Kralja Petra ueca 43. szám alatt levő helyiségében az összes gazdakörök és lótenyésztő szakosztályainak kiküldöttjei s lótenyésztő tagjai jelenlétében gyűlést tart. A tárgysorozat egyetlen pontja közös csikólegelők létesítése, melyek a tagok tulajdonát képeznek. A csikók 3—9 hónapos korukban kerülnek ezekre a legelőkre s 3 éves korukig maradnak ott gondozás alatt. A csikókat a kölcsönöségi elv alapján biztosítanak is s így tulajdonosaik az esetleges károktól is mentesülhetnek. Mindez olesőbb is lenne a lótenyésztőknek, mint csikóiknak a falusi legelőkön való nevelése, nem is említve azt, hogy az értékesítési lehetőségek is kedvezőbbek, ha a lónevelés közös legelőkön történik. A gyűlés iránt gazdakörökben nagy az érdeklődés.

Közgazdaság

Tegnap ismét erősen emelkedtek a buza és tengeri áruk a noviszádi terménytőzsdén

Mi okozza a hirtelen áremelkedést?

A noviszádi terménytőzsdén a gabonaművek árai az utóbbi időben állandóan emelkedő tendenciát mutatnak és ez az emelkedés az utóbbi héten főleg a búzána volt érezhető. Egy hét leforgása alatt mintegy husz dináros volt a buza árának az emelkedése, tegnap már 225 dináros kötés is történt, az emelkedés egy nap alatt átlag hat dinár volt, ami rendkívül erős. A tengeri ára szintén emelkedik, a prompt tengeri ára 76, a március-májusi ára 85—87 dinár volt, az emelkedés itt tegnap átlag négy dinár volt.

A Reggeli Ujság munkatársa tegnap megkérdezte egyik szakembert, hogy mi az oka ennek a hirtelen áremelkedésnek. A következő választ kaptuk:

— A buza és tengeriárak mostani erős emelkedésének többféle oka is van, habár ez az erős emelkedés tulajdonképpen nem

indokolt. Az emelkedés egyik legfőbb oka a kínálat hiánya és az, hogy az erős téli időjárás következtében a földművesek csak kis mennyiséget hoznak piacra. Különben is a földművesvédelmi törvény következtében a termelő nyugodtabban tartja vissza áruját, fizetnie nem kell, tehát nincs is olyan nagy szüksége pénzre, a szalmazsákba pedig nem akarja dugni a pénzt, mert — megragják az egerek. A búzána még indokoltabb az emelkedés mint a tengerinél, amelyből hatalmas feleslegeik vannak és a mintegy nyolc millió mázsa készletből legjobb esetben is csak hat milliót helyeztünk el eddig a külföldön.

A külföldi hatóokok között első helyen említhetjük azt, hogy Argentínában erős sáskajárás pusztította el a buzatermő vidékeket.

A noviszádi fogyasztók a kenyérárak leszállítását kívánják, a pékmesterek további drágulást helyeznek kilátásba

Az elsőfoku iparhatóság hamarosan dönteni fog a kenyérárak ügyében

A Reggeli Ujság tegnapi számában röviden már jelentettük, hogy az elsőfoku iparhatóság kezdeményezésére hétfőn este a noviszádi pékek és kamarák részvételével széleskörű ankétet tartottak, amelyen a kenyérárak legutóbbi emelésével foglalkoztak. A noviszádi pékek ugyanis már a múlt évben katolikus karácsonykor áremeléssel léptek meg a noviszádi közönséget, pravoszláv karácsonykor pedig ez az áremelés megismétlődött, ami természetesen a nagyközönség körében nagy ellenszenvet váltott ki. Szubotieán például, ahol a körülmények csak nem olyanok mint Noviszádon, az 1. számú lisztből készült kenyér ára 3.50, a 2. számú lisztből készülté 3 és az 5. számú lisztből készült kenyér ára 2.50 dinár kilogramonként. Ezek

az árak megfelelnek a noviszádi viszonyoknak is, itt azonban a kenyérárak átlag fél dinárral drágábbak.

A hétfői értekezleten az elsőfoku iparhatóság részéről Radulovics Dusan az elsőfoku iparhatóság vezetője jelent meg, valamint Gyakov Alekszandar, a pékmesterek, az iparkamara, a munkáskamara, a pékmunkások és a Botics kiküldöttjei vettek részt. Az elsőfoku iparhatóság az ipartörvény 151. paragrafusában értelmében jogosult az árak ellenőrzésére és így ő volt hivatva az ankét egybehívására.

Az ankétén Petrovics Lázár a munkáskamara kiküldöttje előterjesztette, hogy az ankétára a rendőrigazgatóság kiküldöttjét is hívják meg, mivel az árak betartásának ellenőrzésében a rendőrigazgatóságnak is szerepe van.

Dr. Sztanties Szlavko a kereskedelmi és iparkamara titkára azt javasolta, hogy ne állapítsák meg rögtön az árakat, hanem az illetékes testületek írásbeli beadványt terjeszzenek az elsőfoku iparhatóság elé, amely azután ezeknek az alapján fog véglegesen dönteni az árak megállapítása tekintetében.

Petrovics Lázár a munkások és szegényebb néposztály nevében azt a javaslatot terjesztette elő, hogy az üzemműködéseket

vizsgálják felül és tegyék meg az előterjesztést az ármegállapítás tekintetében. Javasolta, hogy állandó bizottságot alakítsanak amelyben résztvesznek az érdeelt szervezetek.

A bizottság időszakonként szükség szerint értekezletet tart és megállapítja a kenyér és más élelmickek árait.

Kérte, hogy a város tegye meg a szükséges intézkedéseket és kényszerítse a pékeket, hogy az ugynevezett egészen olesó „fekete” kenyeret is süssék, amelyet a szegény néposztály legszélesebb rétegei fogyasztanak. Kérte, hogy a törvényes előírások szerint tegyék meg az árak letörésére irányuló intézkedéseket. A malmosok, pékek, fakeskedők, más tüzelési cikkek, élelmiszerárusok kartelljeit, amelyek a törvény szerint is tilosak, törjék le. Kérte, hogy a polgármesteri hivatal szerezzze be a Dráva-bánság expertjeinek jelentését, amely szerint alaput azt fogadták el, hogy száz kg. lisztből 140 kilogramm kenyeret lehet előállítani. Kérte, hogy a rendőrigazgatóság szigorúan ellenőrizze, hogy az eladásnál a kész cipókat és kenyereket is lemérjék, mivel sokszor megtörténik, hogy azok kevesebbet nyomnak, mint amennyit tényleg nyomniaik kellene.

Az ankét a javaslatot nagy vitával fogadta, főleg

a pékmesterek vitatták, hogy a mostani kenyérárakat nem hogy le lehetne szállítani, hanem a közeljövőben a buza árának állandó emelkedése miatt még inkább nővelni kell.

Végül is Radulovics Dusan felkérte a résztvevő intézmények vezetőit, hogy véleményeiket írásban nyujtsák be és azután az elsőfoku iparhatóság hamarosan döntést fog hozni a noviszádi kenyérárak ügyében.

—o—

Leszállították a Csehszlovák bankkamatlábát. Prágából jelentik: A nemzeti bank a váltóleszámitolási kamatlábat 4.5 százalékról 3.5 százalékra szállította le.

Amerika kereskedői és iparosai Roosevelt-től és a genfi konferenciától várják a világgazdasági helyzet jobbrafordulását

A gazdasági mélyponton túl vagyunk mondja James V. Foley, a FISK autógumi gyárak európai képviselője — Jugoszlávia ama államok sorában van, amelyek legkönnyebben fogják kiheverni a gazdasági válságot

James V. Foley fiatal ember, az amerikai genki típus megtestesítője, Amerikáról és az amerikai gazdasági válságról manapság csak nem annyit írnak a lapok, mint az európaiakról, ami természetes is, mert ma már a fiatal diák is tudja, hogy az amerikai gazdasági válságot az európai válság és általában a világválság megoldása nélkül nem lehet elintézni. „Az egész világ egy város” mondja a régi közmondás és most a világ minden államának polgárai saját bőrükön tapasztalják ennek a mondásnak az igazságát. Ezt érzi James V. Foley is, Amerika egyik legnagyobb autopneumatik gyárának európai és ezzel kapcsolatban északafrikai és kisázsiai képviselője. Ahogyan a noviszádi Park szálloda éttermében ül és kinéz a havas tájra, kicsit elmereng, hogy milyen szép is ez a tél, de nyomban társul ezzel a gondolattal, hogy:

— Amerikában ma tíz millió munkanélküli van és az amerikai tömegek jól tudják ma azt, hogy a világválságot Európa nélkül megoldani nem lehet.

Mert Amerika hiába követeli a hadiadósságokat, amikor itt minden elromlik és Európa nem tud fizetni. Az amerikai tömegek ezért fordultak nagy rokonszenvvel Roosevelt személye felé, mert benne az új személyt várták, aki a világgazdasági válság megoldásában új korszakot hoz.

En magam Hoovert személyesen ismerem, becsülöm, szeretem és kijelenthetem, hogy Hoover az én ideálom. Mégis magam is belátom, hogy a tömegeknek új ember kellett és az amerikai nagyipar és kereskedővilág érdeklődése is Roosevelt felé fordult.

Mi hisszük azt, hogy Roosevelt erős kormányt fog megteremteni és ebben az erős kormányban a legjobb intellektuális erők fognak résztvenni, akikre számítani lehet a gazdasági válság megoldásában. A nagyipar, a kereskedővilág és a bankokrácia minden biztonnal támogatni fogja Rooseveltet ebben a törekvésében és remélhető, hogy ez a törekvés, ha az európai államok is megértik és a leszerelési konferencián megteremtik annak lehetőségét, sikerrel is fog járni.

Optimista vagyok, habár be kell ismerem, hogy 1930. óta Amerika is megérezte a gazdasági válságot és pedig alaposan megérezte.

Nem egy ismerősöm van Amerikában, aki még egy-két év előtt milliók ura volt, a prosperity idejében két autót is tartott, most azonban könyvekkel függönyökkel és a válság mindenét elvitte.

De azért úgy látom, hogy a gazdasági válság már túlhaladt a mélyponton és ezután már csak a fellendülés következhetik.

A genfi konferencia? A világgazdasági értékeket. Igen, sokat várok tőle és sokat vár tőle minden amerikai kereskedő és nagy iparos. Hogy nem sikerültek az eddigi konferenciák?

Azt hiszem talán éppen azért, mert az eddigi konferenciák annyira sikertelenek voltak, megtanították az illetékeseket arra, hogy a legfontosabb kérdéseket és ezek között a leszerelési kérdést is nem lehet már halogalni, hanem megoldást kell találni.

Eppen ezért hiszünk abban, hogy most már a genfi konferencia eredményt fog hozni. Ezt bizonyítja az is, hogy most már Franciaország és Olaszország között ebben a

kérdésben jelentékeny közeledés jött létre és Németország sem zárkózik el a közeli megoldás gondolatától.

Hogy mennyi idő alatt következik el a megoldás? Profétálni nem lehet, egy kereskedő nem lehet proféta, abban azonban

bizonyosak lehetünk, hogy a mélyponton túl vagyunk, vagy ahogy az amerikai mondja, a „sarkot megkerültük” és most már az előrehaladásnak kell következnie.

Az amerikaiak már másképp gondolkodnak és látják a világot, mint látták a prosperity idején, hiszen a tíz millió munkanélküli és a válság esztendei sok mindenre megtanították őket. Mindenesetre még ebben az esztendőben javulásnak kell mutatkoznia és mi most mindent erre építünk.

A mi gyárunkban normális időkben nap-

ötvenezer pneumatikot gyártottunk, és most ennek felét állítjuk elő, de ez még szép eredmény, mert más gyárak sokkal kisebb százalékarányban dolgoznak.

Sőt igen sok teljesen beszüntette üzemét. S hogy mi a mai devizakorlátozások idejében, amikor ténylegesen semmi hasznunk sincs az európai piacból, mégis kitartunk és az összeköttetést fenntartjuk, azt bizonyítja, hogy javulásra és jobb időkre számítottunk és régi piacainkkal addig is fenn akarjuk tartani az összeköttetést.

Jugoszlávia? A mi meggyőződésünk az, hogy Jugoszlávia agrárállam, amely elsősorban a földműves-tömegekre támaszkodik és épp azért, mert ennek a tömegnek kicsinyek a zénei.

Jugoszlávia első lesz az államok között, amely a gazdasági válság pusztításait ki fogja heverni és amelyben a normális gazdasági élet meg fog indulni.

Közben néhány Vardar füstje elillant, a török feketét is elszöppöltük és Mister James V. Foley kinézve az ablakon meg erősíti véleményét, amely tipikusan amerikai:

— Mi amerikaiak ma is optimisták vagyunk és sokat várunk a genfi konferenciától, amelynek sikert kell hoznia...

(cs. z.)

Milyen módon kell a vállalatok személyzetének alkalmazottai adóját befizetni

A noviszádi adóigazgatóság közli, hogy az utólagos és rendkívüli hitelekkel szemben az egyenes adókról szóló törvény rendelkezéseiben az 1933. évi járulékok ügyében változások történtek s e szerint az alkalmazott adót, minden eltelt hónapért legkésőbb, a rákövetkező hónap 15-ig be kell fizetni, az alkalmazottal együtt a járulékot is a következő táblázat szerint: 5000 dinárig terjedő adó után 1 százalék, 5—10 ezer dinár után 1,5 százalék, 10—15 ezer dinár után 2 százalék, 50—100 ezer dinár után

2,5 százalék, minden további százezer dinár után fél százalékkal több, bezárólag egy millió dinárig 8 százalék. Az alkalmazotti adónál a helyes alkalmazás végett a járulékok adókulcsánál, az adó évi összegét kell alapul venni és ilyen módon állapítják meg a járulékok évi összegét, amely járulékot havonta, az alkalmazotti adóval együtt minden hónap 15-ig be kell fizetni. Az összeírásban fel kell tüntetni az alkalmazott vezeték és keresztnévét, gyermekeinek számát, havi illetményeinek értékét.

—o—

Tehenek tüntető felvonulása Bécsben a tejár csökkentése miatt

(MAK) Bécsből jelentik: A tejárjelző bizottság a nyers tej literjét kiskereskedelemben január 20-án 2 garassal mérsékelte. A tejár csökkentés a bécsi tejfogyasztás két harmadára vonatkozik, amennyiben a fogyasztás egyharmad részére terjed ki a palacktej, melynek ára változatlan marad. A tejüzemek élénken protestáltak a leszállítás ellen, mivel 2 garast kötelesek a tejár ki-

egyenlítősi alap javára lefizetni, míg a kereskedők csupán fél garassal járulnak hozzá az alaphoz. A tejtermelő gazdák nagy szabású demonstrációra készülnek a tejár csökkentése ellen és pedig oly módon, hogy teheneiket felhajítják Bécs uccáira. Eddig egyedül Bécsből 4600 tehenet jelentettek be erre a demonstrációra. Hasonló felvonulás készül a vidéki városokban is.

—o—

Olaszország borkivitele

(MAK) Rómából jelentik: Olaszország borkivitele a múlt év első háromnegyedében 480 ezer hl-t tett ki, melyből 280 ezer hl-t Svájc, 46 ezer hl-t Ausztria, 14 ezer hl-t Franciaország, 10 ezer hl-t Németország, 5000 hl-t Csehszlovákia vett át.

—o—

Az agrármoratorium meghosszabbítása Németországban

(MAK) Berlinből jelentik: Az eddigi rendelkezések szerint az adós kérelmére a mezőgazdasági ingatlanok kényszerárverését 6 hónapra fel lehetett függeszteni, ha a törlesztés elmaradása megfelelően indokolt. A legutóbbi szükségrendelet lehetővé teszi, hogy az ingatlan árveréseket ezen időponton túl is, de legkésőbb 1933 október 31-ig felfüggeszessék. Vonatkozik ez a lehetőség az első ízben történt felfüggesztésre ép úgy, mint a meghosszabbításokra, amennyiben a gazda súlyos helyzete és esetleges

elemi kára kellőképpen igazolva van. Az újabb rendelkezés meglehetősen tág lehetőséget nyújt a nehézségbe jutott gazdáknak az árverés elhalasztására és csak az esetben nem védi meg az adóst, ha hanyagság, vagy rosszakarat kézenfekvően igazolható.

—o—

Németország állalbevétele 1932-ben

(MAK) Berlinből jelentik: Németország szarvasmarhabevétele a múlt esztendőben 97 ezer 355 darabot tett ki az előző évi 91.663 darabtal szemben, míg a sertésbevitel 24 ezer 472 darabot az előző évi 79.506 darabtal szemben. A hus és szalonna bevitel 537 ezer métermázsát tett ki az előző évi 628 ezer mázsával szemben és a zsír és margarinbevitel 1.149.000 mázsát az előző évi 897 ezer mázsával szemben. Ugyancsak jelentős emelkedést mutat a fagyubevitel, mely 243 mázsát tett ki az előző évi 172.000 mázsával szemben, hasonlóképpen a margarinbevitel, mely 307.000 mázsát tett ki az előző évi 140.000 mázsával szemben.

Rádió műsor

Csütörtök, január 26

Beograd. 11: Gramofón. 12.05: Rádiózenekari hangverseny, (nyitányok). 1. Cherubini: Medea. 2. Rossini: Tell Vilmos. 3. Suppé: A szép Galathea. 4. Weber: Peter Schmolli. 5. Verdi: Nabukodonzor. 6. Thomas: Raymond. 7. Offenbach: Szép Heléna. 13.30: Hírek. 15: Gramofón. 16: Rádiózenekari hangverseny. 17: Előadás. 18.30: Francia nyelvlecke. 19: Milosevics Ruzsica népdalokat énekel. 19.30: Gramofón. 20: Átvitel Ljubljánából. 22: Hírek, utána kávéházi zene.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműködik: Hajnal Zs. Lola (ének), Hajdu Imre (ének) és Setét György (hegedű). Zongorán kísér Polgár Tibor. 12.05: A rádió házikvintettjének hangversenye. „Olasz szerzők“. 4: „A háztartásról“. Vizváry Mária előadása. 5: „Telmögyművelésfák ápolása és trágyázása“ (gazdatanfolyam). 5.30: Polydor—Brunswick gramofónhangverseny. Hangosfilmrészletek. 6: Angol nyelvoktatás. 6.30: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. 7: „A Gráber óras utóda“ Novella. Irta Kortsák Jenő. Felolvassa Harsányi Gizé. 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése. 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „A csavargó“. Dalmi 4 felvonásban. Szövegét írta Richepin Jean. Zenéjét szerezte Leroux Xavier. Az előadás után időjárásjelentés. Majd: Erdélyi Patat Leó jazz-zenekarának hangversenye Vig Miklós énekszámával.

Zenekari verseny. 18.30: Német műsor.

Bécs. 11.30: Négyes. 12.40: Gramofónlemez. 15.20: Brahms: Paganini változatok. 16.45: Gyenes Lili zenekara a Romacherből. 17.10: Ótórás tea. Jazz zene. 19.25: Mascagni: Parasztecsület. Utána: Leoncavallo: Bajazzók. Közvetítés az állami operából. 22.25: Jazz zene a Splendide-kávéházból.

Berlin. 16.30: Szórakoztató kamarazene. 18.10: Bortkievics zongoraművek. 19.10: Szórakoztató zene. 21: Haydn: D-dur szimfónia. 21.30: Dvorzsák: E-moll szimfónia. 22.10: Táncczene.

Pága. 11: Gramofón. 12.10: Gramofón. 18.30: Német műsor. 22.15: Jazz.

Péntek, január 27

Beograd. 10: A Szent Száva ünnepély közvetítése az egyetemről. 12.05: Gramofón. 12.30: A rádió vonósnégyesének (Hauser, Selinski, Dimitrijevic, Mokranjac) hangversenye: Dvorzsák: F-dur négyes. 20.30: Zsivojnovics Vladimir klarinéthangversenye. 21: A kutban, Blodek vidám operája. 22: Hírek, utána tánczene átvitel.

Budapest. 9.15: Az Allástalan Zenészek Szimfonikus Zenekarának hangversenye. 12.05: Pathé és Rádus gramofónhangverseny. 3.30: A rádió diák-felőrája. 4: „Huszonöt ezer könyv Budapest életéről“. Révész Béla előadása. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: A m. kir. Mária Terézia 1. honvégyalgezered zenekarának hangversenye. 5.50 „Nótafelfedező utam a nagykorosi Pótharaszton.“ (Mutatvány az Arany János Társaság néphagyomány-gyűjtéséből) Irta és felolvassa dr. Törös

László. Az énekszámokat előadja Varga Imre. Zongorán kísér Polgár Tibor. 6.35: A Berend-szalóntrió hangversenye a Dunakorzó kávéházból. 7: „Utazás Stephenson első személyvonatán“. Lovik Károly felolvasása. 7.30: A rádió külügyi negyedőrája. 7.45: Az Országos Liszt Egyesület Klebelsberg Kunó-émlékstje a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. 11: A Bachmann jazz-zenekar hangversenye a Bodo kávéházból.

Bécs. 12.40: Cassado gramofónlemez. 13.10: Gramofónhangverseny. 15.20: Ifjúsági óra. 17: Hangverseny. 17.40: Karének. 20: Mozart-hangverseny a salzburgi Mozart-házból. 21.30: A hangospapír, papírra vetett hangfelvételek bemutatása. 22.15: Táncczene a Palais de Danseből.

Berlin. 16.25: Északi zeneszerzők művei. 17.35: A muzsika mesterei. 18.20: Goltz: Atya és fiu c. színművének részletei. 19: Szimfonikus hangverseny. 22.10: Szórakoztató zene.



Repülőgép hajókerékszerű szárnyakkal. A berlini Rohrbach művekben most újfajta repülőgépet készítettek. A repülőgépnek hajókerékszerű szárnyai vannak, amelyek forognak és úgy uszlik a levegőben

REGÉNY

Az 1,000.000 fontosbandita

Kalandorregény

Irta: Tamás István

15

— Ugyan, apám! — tiltakozott a fiu.

— Jó, jó, sose menteged magad, legyőztél, elismerem és örülök, hogy veled kerültem szembe, nem pedig mással...

Margaret kábultan hallgatta a csudálatos történetét. Lassan eszmélt fel:

— Ezek után nincs itt több keresni való... bocsánat az alkalmatlankodásomért... — meghajolt a fiatal hölgy felé hidegen — asszonyom!

— Asszonyom? — ismételte az őszhajú vezér — tudtommal a lányom még nincsen férjnél, ugye Maud? — és megsimogatta a szép teremtés fejét.

Margaret megfogózott az asztal sarkában:

— A leánya?

— Igen — felelt Emánuel — a hugom! Fatális nap volt ez! Margaret szédült.

— Egy pohár vizet? — kérdezte aggódva Emánuel és föléje hajolt.

— Köszönöm, már jobban vagyok... — háritotta el a lány és magában erre gondolt: „tehát csak a harmadik helyen vagyok!“

— Egy dolog homályos még előttem — fordult a leány Emánuelhez — mért kellett önnek rejtélyeskedni? Bujkálni? Alruhában,

állszakálban szaladgálni? Mirevaló volt ez a komédia?

— Komoly okaim voltak rá — mondotta a fiu — egy zsaroló banda ugyanis rájött a titkomra. Mindenáron megakarták kaparintani a gépemet és az életem is veszélyben forgott. Emlékezik még a „Lila korodilra“? Ott formálisan elraboltak. Magukkal hurcoltak és fenyegetéssel próbáltak rávenni, hogy avassam be őket a titokba és vegyem be a bandát feles társnak a kitűnőnek ígérkező üzletbe. Sikertől tőlük megugranom. Akkor telefonáltam is magának, de ismét kiszimatolták a buvóhelyemet és a telefonfülkében ütöttek rajtam. Látszólag belementem az ajánlatukba. Még tippet is adtam nekik.

— Azt játszották meg kilencezer fonttal!

— Igen! — erősítette Emánuel — először ötvenezer fontot akartak tenni, de mégis gyanakodtak és próbálték kilencezerrel játszottak az esőre. A pénz elusztott, én pedig kerekét oldottam. Kénytelen voltam ismét koldusgonyában elhagyni Londont, nehogy rámakadjanak... A reumás koldus, aki a jó tippeteket adta, én voltam. Azt akartam, hogy maga is keressen valamit...

— És a gép? — kérdezte Margaret — azt nem lopták el?

— Jó helyen rejtettem el — kacagott a férfi — a hugoskám vigyáztak rá... ki kereste volna az ő budoirjukban?

— Hugoskái? — kapta fel a fejét a lány — hát többen vannak?

— Hárman — mutatott egy fényképre Emánuel és a lány nyomban megismerte az uccai esőkolódzás, valamint az autóbéli „kaland“ hősnőjét.

— O, Istenem... — fektette a tenyerébe a fejét a lány és nem merete bevallani, hogy ebben a pereben milyen szívesen ütögte volna a falhoz a lány fejét.

— Tudtam, hogy nyomoz utánam —

mesélte Emánuel — a pénztáros, aki gyerek kori barátom, elárulta!

— És mit vétett Davidsohn? Mért kapta a záptojást? Mert hogy a maga keze volt ebben is...

Emánuel pattintott az ujjával:

— Kitalálta! Láttam, amikor a cirkuszba mentek! Mit legyeskedett annyit maga körül ez az undok fráter? Azt a záptojást igazán megérdemelte. Tíz fontomba került... ennyiért vállalta a dolog technikai lebonyolítását a bohóc...

— Nem legyeskedett — tiltakozott Margaret — a nyomozás további részleteit beszéltük meg...

— A cirkuszban? — mondta szigorúan Emánuel és leült a lány mellé. Észre sem vették, hogy a vezérigazgató és a leánya csendesen elhúzódtak a szobát. A nagy meteorológus és a detektív kisasszony körülbelül negyed óra hosszat maradtak egyedül. Hogy mi történt ezalatt, sajnos nem tudjuk. Annál őriásabb volt azonban a derék rendőr legénység elképedése, amikor szorgos örködés után megpillantották a lépcsőn lefelé haladni „Anglia legveszedelmesebb gonosztevőjét“ és a kitűnő mesterdetektív leányát, aki Emánuel vezette. Az egymillió fontos bandita kezén azonban nem csillogtak bilincsek. Szoroson a detektív kisasszonyba karolva jött és átlag minden harmadik lépésnél hosszú csókba forrt össze a szájuk...

— Hátra arc, indulj! — vezényelte az őrmester és míg az őrszoba felé trappoltak ösztönös filozófiájával öntudatlanul is alátámasztotta Einstein elméletét, mely szerint minden relatív, a börtön és a bilincs is, bizonyítja azt Emánuel példája, aki százszer alaposan fogóly volt már, mintha a Sing Sing kellős közepén csücsülne vasraverve...

(Vége.)

LIFKA MOZI - SZUBOTICA
 Csütörtöktől—vasárnapig
 Az UFA látványos operettjének bemutatója

**Nagy Kató
 Willy Fritsch**
 felléptével
Nappal én - éjszaka te!
 (Szép özvegy ágyában)
 Irtá: Székely János. Közreműködik Dajos Béla zenekarával

Fox zsmnál 2.

APRÓHIRDETÉSEK

Ugy netköznapi mint vasárnap
 egy szó 1 dinár NAGY BETŰS 2 dinár
 a legkisebb apróhirdetés 10 dinár

APOLLO
 Csütörtöktől—vasárnapig
Fox hirdó
 és
 Lehár Ferenc, a világhírű zeneszerző operettje

FRIDERIKA
 Göthe ifjúkori szerelmének története.
 Egy rég letűnt kor romantikája.
 Főszereplők:
**Mády Christians, Hans Bollmann,
 Paul Hörbiger**

Vasárnap: **Új műsor a jó gyermekeknek**
 Kezdeté 1/2 11 órakor

Városi Mozi, Szubotica
 Csütörtök—péntek—szombat—vasárnap

Ufa hangos hirdó

A kis cukrászda
 (Le petit Café)
 Tristan Bernhardt világsikerű ért klasszikus vígjátéka.
 Főszereplők:
**Maurice Chevalier
 Ivonne Wallee**

KIRAKALVEG TŰKÖR
ALBA
NOVISAD

KERESLET

Megvételre ke esünk
 1/2-HP ELEKTROMOTORT
 Central Garaž, Novisad,
 Futoski put 43. 33S

Több géphimzónó azonnal felvétetik. Jelena Weiss, Novisad, Njegoseva 9. 338

Aréna-Ton-Mozi-Szombor
 Csütörtöktől—vasárnapig

Harc a győzelemért
 Fried A. Angermayer hasonló című komédiája filmen
 Zeneje: Hans Otto Borgmann
 Főszereplők:
 Heins Rühmann Tony van Eyck, Margarethe Kupfer
 Fjokina v. Platten, Harry Hardt, Fritz Kampers.
 Kísérő műsor: Legújabb varázsszönyeš

ELADO

TRAFIK suraósen eladó!
 Csak komoly vevők jelentkezzenek a noviszádi kiadóhivatalban. 314

KÜLÖNFÉLE

Rheumát, kószvényit,
 legbiztosabban megszüntet
rozmarinogaj-bedrzsölés. Próbautveg 35 dinár
 Utánvétellel megrendelhető kizárólag vezérképviselőnél, Weissberger, Novisad, Jevrejska 6. 190

Előkézzületben

Egy gyönyörű kaland
**Nagy Kató
 Wolf Albach-Retty**

ALLAST KERES

KINDERFRÄULEIN mit Jahreszeugnis en SUCHT STELLE. Geht auch eventuell ins Haus Wäsche aus bessern. Antia e erbeten unter „Dauernd“ an die Verwaltung des Biattes 333

Szuboticai kiadóhivatalunk minden nap reggel 1/2 9—2-ig és délután 4—7-ig tart hivatalos órákat

ODEON
 Csütörtöktől—vasárnapig
Az első jugoszláv hangos film
 Esemény a noviszádi moziélemben!

A Durmitor fantómja
 Főszereplők
**Hinko Nušić, ITA RINA,
 Carl de Vogt.**

Vasárnap délelőtt 11 órakor MATINÉ
 Bolváry felejthetetlen filmje

Vége a dalnak
 (Das Lied ist aus)
Liane Haid és Willy Forsttal

SULYOK fest, tisztít
 Minta után pontosan fest és tisztít 40 — din Novisad, Futoska 12

Hová megyünk ezen a télen ?!
A Gradska Pivarába
 (Városi Sörcsarnok)
 Ott az ital elsőrendű, a kiszolgálás előzékeny és gyors, az árak a legolcsóbbak!
 Tulajdonos: **NAČANDŽA VIKTOR.** (Zenede pülete)

Szállítunk elsőrendű tüzelfűtőket legolcsóbb áron!

Prima bűkkhasáb 80cm-ent	490 dinár	
" " " " " " " " " " " "	100 kg. aprítva hasítva 28 dinár	
" " " " " " " " " " " "	tölgyhasáb 100 kg. " " " " " " " " " " " "	25 " "
" " " " " " " " " " " "	tölgydorog " " " " " " " " " " " "	23 " "

HUBERT és FIA Novisad
 VEL. LIMAN, Te. 95.
 SZÉN, KOKSZ, TESZLICSÍ FASZÉN KÉPVÁLELET. 4568

1933-as LIPCSEI TAVASZI VASAR
 kezdődik március 5-én

Minden felvilágosítást megad:
Leipziger Messeamt Leipzig
 vagy a tisztelőhelyi képviselő

D. Kovács a Moser és Wertheim cégben, Novisad. Telefon: 20 41

Billiárd,
 zöld posztó, mandinergummi, billiárd-felvezetések, dominó és sakk, tajték-borosztinszipka, saját készítésű pászárak, ruhahíványok és fogasok, stb. továbbá divatos saját készítésű színes selyem és tekete

esernyők
 nagy választékban, szép kidolgozásban olcsón kaphatók

özv. Gerber Jakabné
 SUBOTICA 595
 Bene Sudarevičeva 32.

Míg mások emelik
én leszállítottam az árakat

FRATRICSEVICS JÁNOS
 rőtöskereskedés

Novisad, Futaki ut 12 (az új Reitzer-palotában)
 Nagy választék! Pontos kiszálas!

Tartós hideg van kilátásban,
 de ez nem okoz gondot annak aki beszerezte magának a "Háziaszony baráta"-akarek-abronc-ó amivel 75%-kal emelkedik a meleg.
 Felvilágosítás és bemutatás vételkötelezettség nélkül!

Sava Miškov, kereskedő
 NOVISAD, Istra Kočica ul. 13. 314

A MODERN FOTO
 TECHNIKÁBAN MA

STUDIO-HERING
 FOTO MŰTEREM
 VEZET
 APOLLO UDVAR
 - Tanulócsáng felvétetek -

Mode n lakás kiadó
 a noviszádi dunaparti Boksán plotában. Érdeklődni ugyan ott!

H I R D E S S E N
 a **Reggeli Ujságban**!

Közvetitek gyorsan, kedvező kamatok mellett rövid és hosszabb lejáratra minden összeg erejéig

kölcsönt
bank betét könyvecskére

Felvilágosításra szolgálat szemléiben vagy levelelbeli érdeklődőknek Gerő, Novisad, Tr. Osobodjenje 3 II emelet. Tel. 22-92.

A szerkesztésért felel: **TOMAN SANDOR**
 A kiadásért felel: **BLAZSEK FERENC**